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ZalaYármcgyei Gazdasági Egyesület.
MEGHÍVÓ.

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület
f. évi augusztus hó 14-én d. e. 11 óra­
kor Zalaegerszegen saját helyiségében

rendkivüli közgyűlést
tart, melyre a t. tag urak ezennel tiszte­

lettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A gazdaköröknek nyújtandó segélyezések 

éa kölcsönök módozatainak a kiküldött bizott­
ság javaslata alapján való megállapítása.

2. A gazdatársadalmi érdekképviselet szerve­
zésére vonatkozó kérdőpontok tárgyalása.

3. Folyó ügyek, indítványok.
Zalaegerszeg, 1907. évi julius hó 9-én.

Hertelendy Ferenc
g. e. elnök.

Sárközy Viktor
g. e. titkár.

Alkotmányos elv.
Minden emberi intézménynek az a közös 

sorsa, hogy a haladó idő éa a változott 
körülmények folytán veszít úgy jelentősé­
géből mint értékéből. Amint nem lehet 
megállítani a hömpölygő áradat hullámait, 
úgy ragadnak az események is magukkal 
mindent, amit útjukban találnak s ha min­
dent megsemmisítéssel nem is fenyegetnek, 
nyomuk mégis megmarad a hordalékokban. 
Lekoptatják az egyenetlenségeket, mélye­
déseket vájnak s ami valaha az intéz­
ményekben legkimagaslóbb, legjellegze­
tesebb volt, az idővel jelentéktelenné válik.

így van az emberiség a kormányzati 
formákkal is, amelyeknek részletei folyton 
változnak, átalakulnak, az idők és viszonyok 
követelményeihez mérten módosulnak, mert 
az emberi haladás, a társadalmak fejlő­
dése nyugvó pontra nem kerülhet soha. 
Ahol beáll a teljes egyensúly és nyugalom, 
ott van az emberiség és a társadalmi lét 
sirgödrének széle.

A haladás iránya a tökéletesedés felé 
mutat. És vannak eszmék, amelyek az 
intézmények átalakulása közben sem kophat­
nak el, mert összefüggésben vannak az 
emberiség rendeltetésével: a tökéletesedés 
felé való törekvéssel. Ilyen az emberi 
szabadság és egyenlőség eszméje is, amely 
amint kibontakozik a sötétség és barbárság 
nyomása alól, diadalmasan tör előre és 
érvényesülésre törekszik a társadalmak és 
államok berendezkedésében is.

A szabadság eszméjéből sarjadzik ki az 
államok alkotmányos kormányzása, amelyet 
ideig óráig homályosíthat csak el a fejlő­
dés előrehaladottabb fokairól való visszaesés, 
de el nem sikkasztható, el nem pusztítható, 
amint nem lehet elkobozni az emberiség­
től a tudományt, a felvilágosodást, a kul­
túrát. Mert amint egy igazság az emberi­
ség közös kincsévé vált, az része az emberi 
léleknek, az öntudatnak, az énnek, amely­
től el nem választható.

Az alkotmányosság tehát a szabadság 
fogalmának része s annak az államok 
életében való megvalósulása. Az alkotmá­
nyosság tökéletesebb kormányzati forma, 
amely védi az egyének és nemzetek szabad­
ságát ; az emberi szabadságot az emberi 
zsarnokság ellen; a haladást a reakció, a 
felvilágosodást a sötétség ellen.

Minél régebben vált valamely nép 
lelkének tulajdonává a szabadság eszménye, 
annál feltétlenebb az alkotmányos gondo­
lat és szellem uralma, amely előtt meg 
kell hátrálnia a tökéletlenebb uralmi és 
kormányzati formákra való törekvésnek.

A modern államok leghatalmasabbja, 
Anglia, állami életének bámulatos kifej­
lődését az alkotmányos elv következetes 
keresztülvitelének köszönheti. Az ősi 
nyomokon járó s kegyelettel tekintett 
alkotmányosság eredményezte az óriási 
világbirodalomban a hatalomnak bámula­
tosan intenzív kiterjesztését.

És ha saját hazánk történetének köny­

vét lapozzuk, lépten nyomon rábukkanunk 
I arra az igazságra, hogy Magyarország min- 
5 dent alkotmányának köszönhet, amelynek 

áldott talajában meggyökeresedett a szabad­
ság, jogegyenlőség s a törvénytisztelet. A 
magyar alkotmány oly bevehetetlen sánc, 
amely ellen hiába küldték harcba a bar­
bár kegyetlenséget, hiába vették elő a 
felvilágosodot abszolutizmus mézédes simo- 
gatását.

Az alkotmányosság nem vethető össze 
semmiféle társadalmi intézménnyel. Nem 
a contrat social gyümölcse, hanem együtt 
születik a nép leikével, annak jellemvonását 
képezi, amely nélkül nem volna az, ami. 
Az alkotmányosság az alkotmányos nép 
kiküszöbölbetetlen jelzője, melynek létezé­
sétől függ a nemzet fenállása. Nem oktro- 
yált, nem mesterségesen ráruházott tulaj­
donság, hanem a nép leikétől el nem 
választható nyilvánulása annak az óhaj­
nak, mely szerint kormányoztatni akar.

Magától értetődik, hogy az alkotmányos­
ság ilyen formában csak azoknál a népek­
nél léphet fel, amelyeknek történelme volt 
a talaj, amelyből a kiválóság kicsirázott 
s amelyeknek múltja változatos eseményei­
ből szűrődött le az a gondolkodásmód, 
mely az alkotmányos elv alkalmazásában 
nyilvánul.

Az uj és mesterségesen csinált alkot­
mányok, habár a szabadság eszméjének 
szülöttei, képtelenek az alkotmányosság 
alapgondolatát az állam berendezkedésének 
egész vonalán valóra váltani, éltető és moz­
gató erővé tenni. Évszázadok kellenek, amíg 
kijegecesedik az utódok gondolkodásmód­
jában és életfelfogáságan az alkotmá­
nyosság.

Ha a természettudományok kifejezésé­
vel akarunk élni, átöröklés által oly faji 
kiválásnak kellett az egyes nemzeteknél 
történnie, hogy az alkotmányosság saját 
lényegök kiegészítő része legyen. így ért­
hető, hogy a faji tulajdonságok hatalmi

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebcjt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.
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szóval, de még közös elhatározással sem 
ruházhatók át máról holnapra.

Az alkotmányos életnek lehetnek koros 
elváltozásai, lehetnek ferde kinövései; az 
alkotmány bizonyos határokkal veheti körül 
a szabad fejlődést; bizonyos körülmények 
között még a közóhajjal is ellenkezhetik, 
de soha sem szolgálhat a nemzet meg­
rontására. Mert alapelve csak olyan lehet, 
mely a közösség fentartását célozza, törek­
vései is csak olyan irányúak lehetnek, 
melyek alapján a nemzet fenáilása biz­
tosítható.

Magyarország alkotmánya a magyar nép 
lelkében él; azt onnan csak úgy lehet 
kiirtani, ha a hármas bérc hazájából 
elpusztul minden magyar ember. Álljon a 
kormány mellett akármilyen párt, ha 
igazán magyar szellemű, a magyar alkot­
mányosság által áthatott lelkű férfiak 
intézik a haza sorsát, az alkotmány olyan 
palládium lesz, amelynek megcsorbítása 
egyenlő volna az Öngyilkossággal.

Magyarországon egyedül csak alkotmá­
nyos kormányforma lehetséges. Bebizonyí­
totta ezt a múlt s ha rákerül a sor, be 
fogja igazolni a jövendő. Hiába huhognak 
a vészmadarak, hogy a jövőben veszede­
lembe kerülhet az alkotmány, amelyre a 
Lajthán túlról leskelődik a letűnt századok 
sötét réme: a reakció.

Hiába fenyegetőznek. A lelkünket el 
nem vehetik. Az ősöktől örökölt szellem 
a miénk, ami faji kiválóságunk. Germánok 
és szlávok, akik évszázadokon keresztül 
húzták a zsarnokság igáját, meg nem értik, 
fel nem fogják, hogy az alkotmányosság nem 
a látható institúciókon, hanem az alkot­
mányos elven, a nemzet lelkén nyugszik. 
Az elvet pedig meggyengitni nem enged­
jük soha.

Alkotmányos, szabad nemzet voltunk 
eddig, az akarunk és fogunk maradni, 
amíg élünk. Ezt az elvet hangoztatni, az 
eszményt ápolni kell folytonosan és szünet 
nélkül, hogy szikla-szilárd maradjon s 
csorbuljon ki rajta a merényletek minden 
fegyvere.

Gazdasági tudósítások.
A: .iá- e-őt t m jel nem hétről hétre megjelenik 

t hivatalos tudósítás a vetések állásáról, a ter­
més kilátásokról; aratás után pedig a gazdasági 
év eredményéről. A hivatalos színezetű tudósí­
tásokat a földművelési minisztérium at.jS ki, ez 
nődig a gazdasági tudósítók jelentéseiből szerzi 

z információt. Tehát megbízható, szavahihető 
úri r-mb'-r-'k mondják el, hogy milyen a vetés 
8 hogyan fizetett a gabona.

És mégsem fogadjuk kételkedés nélkül eze­
ket az információkat. A kételkedés befészkelte 
magát a gazdasági tudósításokkal szemben 
az egész gazdasági organizmusba; ép úgy az 
agrár, mint a merkantil körökbe. Úgy szólván 
senki sem hisz abban a jelentésben, amelyet a 
földművelési minisztérium készíttet nehéz munka 
árán, a gazdasági tudósításokból. A sí a tisztink ai 
adatgyűjtésnek egyáltalában nem tulajdonítanak 
nálunk fontosságot és nem is sokan adnak a 
számoknak hitelt.

Nem hinnénk, hogy a kételkedésnek meg van 
a jogosultsága, de a magyarázatát nem nehéz 
megtalálni.

A gazdasági tudósításoknak az a céljuk, hogy 
a mezőgazdaságról lehetőleg minden időben hű 
képet adjanak az országnak. Mert nagyon fon­
tos, hogy az év minden időszakában megcsinál­
hassa mindenki a maga mérlegét, amely csak 

I valószinüségeken épül ugyan fel, de ennek mégis 
irányítania kell úgy az egyesek, mint az összeség 

i gazdasági tevékenységét.
Az a panasz, hogy a mi gazdasági tudósítá­

saink nem befolyásolják, nem irányítják eléggé 
a gazdasági életet. A tudósításokból elkészített 
jelentések alig változtatnak azokon a konjunk­
túrákon, amelyeket az érd keltek mesterséges 
eszközökkel teremtenek. Pedig épen a mestersé­
ges módon felidézett konjunktúrák megelőzésére 
vagy megsemmisítésére kellene a megbízható 
információnak törni.

Kellene. De hiába — hogy magyarul beszél­
jünk — a gazdasági tudósításokra senki sem ad. 
Úgy mondják, szomorú tapasztalatok idézték 
elő ezt az eredményt, hogy az állam hivatalos 
információja elveszítette a hitelét. Mert elveszítette 
ugyannyira, hogy szinte ügyet se vet rá a gaz­
dasági világ. Már azt sem kutatja : miként lehetne 
a bajon segíteni. Mivel pedig információkra nagy 
szükség van, az állam közegei helyett más min­
denféle magántuddsitásokra hallgat.

Hol a baj ? ez a kérdés. Talán megbízhatat­
lanok az egyes tudósítások ? Vagy nem adhat 
hű képet már keletkezésének tehnikája miatt az 
egyes tudósításokból készített jelentés ? Vagy 
túlságosan gyanakodó természettel olvassák a 
jelentéseket? igent sem mondhatnánk mindegyik 
kérdésre, de valami határozott nemet sem. Mivel 
pedig nemcsak a bajra akarnánk rámutatni, 
hanem medicinát is keresünk, nézzük sorjába a 
kérdéseket, amelyeket a helyzet felvet?

A gazdasági tudósítói teendő nem jár honorá- 
tiummal. A tudósító állása tiszteletbeli állás. De 
ez a tiszteletbeli állás épen elég munkával jár. 
Már most elképzelhető e, hogy a gazdasági 
tudósító tisztsége miatt elhanyagolja saját 
gazdaságát, vagy gazdatiszti egyéb teendőit? 
Nem. De megfordítva már nem ilyen lehetetlen 
a dolog. íme, a megbízhatatlanság egyik magya­
rázata A merkantil körök még sok egyéb okát 
is adják a megbizhatatlanaágnak. Ha részletei k- 

í ben tévesek is ezek a magyarázatok, az kirí 
í belőlük, hogy a gazdasági tudósítóknak olyan 
j fegyver van a kezükben, amelyet mindig a 
I maguk és gazdatársaiknak javára használhatnának
I fel.

Azt mondják a börzén, hogy a gazdasági tudó- 
j silóknak, akik rendesen gazdák, érdekükben áll, 
j hogy a gabonaárak minél magasabbak legyenek, 
j És a maga kis erejével igyekszik is mindegyik, 
j hogy tegyen, amit tehet ennek az óhajtásnak 
i diadalra juttatása érdekében. Szóval olyan tudó* 
; sitásokat küldenek a minisztériumba, amelyek 
j az áralakulást a gazda előnyére befolyásolják, 
i ha t. i. egyáltalában belejátszanának az áralaku­

lásba.
Az egyik fél panaszának ez a summája. A 

gazdák pedig azt mondják, hogy a sok tudósitás- 
• hói, amelyekből a nagy jelentés készül, elmosód­

nak a fontos részietek. A bizalom hiánya tehát

megvan minden vonalon. És az állam nagy 
informativ munkája nem informál, csak épen 
azoknak a fejét fájditja meg, akik a sok apró 
jelentést egységessé szűrik össze. Pedig — elméi ni 

! és gyakorlati igazság— fölötte fontos cél szolgál a- 
; Iában állanak a gazdasági tudósítások, amelyek 
: nálunk a fontos célt éppenséggel nem szolgálják.

Tejvizsgálat.
A városi hatóságok az 1895. évi XLVI. te. 

rendelkezéseinek értelmében a városi piacokon 
időről-időre a tej vizsgálatokat foganatosítják.

Közegészségügyi szempontból ezen eljárás 
szükségesnek s úgy a termelő mint a fogyasztó 
érdekében állónak jelezhető.

A fogyasztó érdeke megkívánja, hogy pénzéért 
megfelelő ellenértéket, vagyis tiszta, hamisítatlan 
árut kapjon.

A termelő érdeke, hogy az általa «forgalomba 
hozott termékek olyan alakban kerüljenek a 
fogyasztó közönséghez, miként az tényleg elő­
állítva, termelve lett.

Sajnos ez utóbbi körülmény nem mindig áll, 
amennyiben különösen a tej és tejtermékek a 
termelők lelkiismeretlen alkalmazottainak eljárása 
következtében gyakran hamisított állapotban jut­
nak a fogyasztó közönséghez.

Módom és alkalmam volt tapasztalni, hogy a 
törvény rendelkezéseinek hiányos betartása követ­
keztében, a tejszállító cselédek a gazdaságból 
a városba fuvarozott tejet meghamisíthatják — 
megvizezhetik — s ezáltal, a gazda tudtán és 
beleegyezésén kívül, maguknak jogosulatlan hasz­
not szereznek.

Nemegyszer láthatjuk, hagy a földbirtokosok 
tejszállitó cselédei az eladásra szánt tejet az 
utcán manipulálják, ami-í. közegészségügyi szem­
pontból is káros, hozzákeveredheívén a tejhez 
mindenféle oda nem tartozó idegen alkatrész.

Hogy a hatóságok a tej és tejtermékek vizs­
gálatát fokozottabb éberséggel hajtják végre, a 
közérdek s közegészség szempontjából csak 
elismerésre méltó. A hatóságok által n mai mód­
szer szerint teljesített tej vizsgálatok azonban nem 
felelnek meg a kívánalomnak.

Ugyanis a hatóságok ős eljáró közegek, kik a 
vizsgálatok teljesítésére hivatottak, nem bírnak 
a kellő szakértelemmel s nem állanak rendel­
kezésükre a szükséges eszközök, hogy a tej­
vizsgálatot megbízhatóan teljesíthessék.

Az eljárás, a melyet tejvizsgálatoknál a ható­
ságok alkalmaznak, rendszerint abban áll, hogy 
areometrikus módon a tej faj súlyát megállapít­
ják és ebből Következtetnek a tej hamisított vfgy 
hamisítatlan voltára.

Normális körülmények között a tej vizsgái at 
ezen gyakorlati módja & kívánalomnak megfelel, 
de nem felei meg x tejhamisitáe eseteiben, pedig 
a vizsgálat éppen ezt célozza, hogy a tej hami­
sítások meggátoltassanak és a hamisítók a törvény 
értelmében megbünteti essenek.

Haszonlesésből a tejet sokfélekép hamisítják. 
Leggyakoribb hamisítása a lefölözés s a vízzel 
való higitás. Kis mértékben űzve ez még nem 
éppen káros, meri a tej élvezetét veszélyessé 
nem teszi (kivévén mikor a tejesek az ut árká­
ból merítik a hamisításra szolgáló vizet). De 
már károssá, sőt a csecsemőkre« veszélyessé vál* 
hátik az olyan tej, melybe a vízzel higitás el- 
paíásiolísa eójánál lisztet, keményítőt, szappan­
ba bot, cukrot, fejérjét, ei dörzsölt agy velőt stb. 
kevernek.

Fentiek felsorolását azért tartót-am szükséges­
nek, mert ezzel mintegy igazolni akartam, hogy 
a vizezéssel hamisított tej faj súly át idegen anya­
gok hozzákeverésével ismét ziz eredeti állapotba 
Ihet helyezni s így az areometrikus tej vizsgála­
tok eredménvét meghiúsítani.
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1907 Julius 21. »Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«

Ritkábban az is előfordulhat, hogy az olyan 
tej, mely eredetileg 1.014 fajsuliyal birt, 15% 
viz hozzákeverése után nem sülyed 1.028-ra, 
vagyis a normálisról az alacsonyabbra.

X vizezett tej megvizsgálására a lactodensi­
nister kitűnőnek bizonyult, de nehezebb a hami­
sítást megállapítani, ha ez lefölözés által történik, 
mert tudjuk ugyan, hogy a lefölözött tej faj- 
gulya 1.032—10348 között váltakozik, de csak 
részben lefölözött, tehát hamisítás céljából lefölö­
zött tej faj súly a ettől csak 1—2 foknyi eltérést 
mutat.

A faj súly mérővel eszközölt vizsgálat alapján 
csak akkor állapítjuk meg a fölözést, ha a tej 
faj súlya 1.034-nél nagyobb, amit már szabad 
szemmel is észrevehetőnk-

Kisebbfok u lefölözés a faj súly mérő vei meg 
nem állapítható. Ha p. o. egy 1.031 fajsúlyú 
tejből egy % zsírt fölözünk s ezután egy % vizet 
hozzáöntünk, akkor a faj súly mérő az eredeti 
faj súlyt vagyis 1.031 fogja mutatni.

Ilyenmódon a kétszeres hamisítás sem állapít­
ható meg az areometrikua készülékkel s ezért 
szükséges, hogy a tej vizsgálatok más alapon, 
vagyis a zsir meghatározás alapján eszközöl­
tessenek.

A tejnek minden alkatrészét hamisítani lehet, 
de ezek hamisítása közül a zsírtartalomé a leg­
nehezebb s annyira költséges, hogy az magát 
ki nem fizeti

Eltekintve attól, hogy az areometrikus vizs­
gálati módszerek csak bizonyos hőfok mellett 
eszközölhetők kellő pontossággal, már fentiek 
alapján is, a mostani vizsgálati módszert elég­
telennek kell nyilvánítanom, annyival is inkább, 
mert ezzel csak a durva hamisítások leplezhetők 
le, mig a körmönfont hamisítók ép bőrrel 
menekülnek.

A vizsgálati eszközök féleségéről megemlékezve 
úgy a Quevenne, Dörfel, Müller, de Laval, 
Lindström, Babcock, mint a Tbörner-féle külön­
böző szerkezetű tejvizsgálókat megbízhatatlanok­
nak kell tekinteni.

Miután az 1895. évi XLVI-ik te. elrendeli, 
hogy az ellenőrzési szemlékhez fontosabb esetek­
ben az illetékes vizsgáló állomás kívánságára 
a közigazgatási hatóság szemlét tartani s mintát 
venni köteles, ez okból, mivel Zalamegyóben a 
zalavármegyei tejszövetkezetek szövetségénél 
állami szakközeg díjtalanul áll rendelkezésre, 
kívánatos volna, ha a hatóságok a tej vizsgálatok­
nál azt igénybe vennék.

Tekintettel arra, miszerint nemcsak a tej, de 
a tejtermékek is nagymérvű hamisításnak vannak 
alávetve, melyeknél a hamisitás megállapítása 
avatatlanoknak még nagyobb nehézségbe ütközik, 
méltán elvárhatja a közönség, hogy a hatóságok 
ama jámbor óhajtásunkat, hogy az ellenőrző 
vizsgálatoknál az állami szakközegeket igénybe 
vegyék, teljesíteni fogják.

Ä kömivesek sztrájkjához.
Múlt számunkban megemlékeztünk arról, hogy 

Morandi ni Tamás zalaegerszegi építész összes 
munkásai sztrájkba állottak, mert értesülésünk 
szerint — a munkaadó egy épületnél 5—6 mun­
kását beszélgetve találta s rájuk szóit, hogy ne 
lopják a napot. Erre a munkások beszüntették 
a munkát s Morandini Tamástól oly értelmű 
nyilatkozat aláírását követelték, hogy szavait 
vizszavonja. Az építész azonban ezt megtagadta 
s munkásait elbocsátotta.

így szólt lényegében a mi híradásunk.
Múlt héten több kőműves munkás aláírásával 

»cáfolat« című nyilatkozatot kaptunk, amely a 
következőket mondja :

A »Zalamegye« juíius 14-iki számában az a 
hír jelent meg, hogy a zalaegerszegi kömivesek 
-ztrájkjára az adott okot, miszerint Morandini 
Tamás építész a Deutsch-féJe háznál több munká­
sat beszélgetve találta s ezekre rászólt, hogy ne

lopják a napot. Ez nem igaz, mert Morandini 
azt mondta, hogy ne raboljuk e pénzét az ő 
zsebéből, mert ő nem úgy lopja, mint mi lopjuk 
őtőle. A kőművesek ezt zokon vették s egy­
hangúlag elhatározták, hogy a munkát abban 
hagyják mindaddig, amíg Morandini építész vissza 
nem vonja a szavát, mert mi nem vagyunk 
rablók. Az építész erre azt mondta, hogy a szavát 
vissza nem szívja; ha nem tetszik, takarodjunk 
a munkától. Ez Morandininak előre megfontolt 
szándéka volt, mert a Népszava junius 11-iki 
164 számában megjelent, hogy a zalaegerszegi 
kömivesek sehol munkába nem állíthatók, tehát 
ő rendezte a kizárást, nem pedig mi. Amit pedig 
rólunk a lapba tettek, háromszoros hazugság. — 
Zalaegerszeg, 1907 julius 25-én. — Lang Rudi, 
Verrasztó Ferenc, La jer Ferenc, Kis János, 
Nérner Ferenc, Móricz György, Kovács Ferenc.

A nyilatkozatra csak azt jegyezzük meg, 
hogy lényegében a mi hírünk sem mondott 
egyebet, mint amit a cáfolat állít.

A sztrájk még mindig tart. Eldöntetlen per­
ről van szó a munkaadók és a munkások között, 
tehát abba bele nem szólunk. De egy kis kommen­
tárt mégis füzünk az esethez és pedig a munká­
sok érdekében. Mert az a meggyőződésünk, hogy 
ezzel a sztrájkkal is csak ők veszítenek. Elveszíte­
nek egy két hetet a legdrágább munkaidőből. 
S ki pótolja azt ?

Szép dolog a szolidaritás, de mindig nem 
indokolt. Ha a munkaadó megsértette egyik­
másik munkását — volt-e rá oka, vagy nem, 
azt most nem kutatjuk — alapos okot képez­
het-e ez arra, hogy 50—60 ember elveszítse a 
keresetét? A megsértettek kereshetik az igaz­
ságukat más utón is. Van törvény, amely minden­
kit egyformán védelmez.

A magyarországi munkásmozgalmak külföldi 
példák nyomán keletkeztek. De mondhatjuk, 
hogy a külföldi munkások kikacagják azt a 
sztrájk mániát, amely nálunk uralkodik. A nagy 
iparüző országokban könnyelműen, holmi apró- 
cseprő sérelem és érzékenykedés miatt nem dobják 
el azonnal a szerszámot. A lehető legalaposabb meg­
fontolás, alkudozás és tanácskozás után határoz­
zák el magukat a munkások utolsó eszköz igénybe­
vételére. Nálunk azonban egy kettőre megragad­
ják az utolsó eszközt, mintha valami jelenték­
telen dolgokról .volna szó. Egymást érik a sztrájkok, 
amelyeknek kevés értelmük van, úgy hogy az 
ember elszörnyüködik afölött, hogy haszontahn- 
ságok miatt két kezük munkájából élő emberek 
hogyan szánhatják el magukat a munka beszün­
tetésére.

Nem tartozunk azok közé, akik a munkás 
önérzetét is alá akarják rendelni a munkaadó­
nak s akik azt hiszik, hogy a napszámba a 
becsület is bele van alkudva. Védje a munkás 
az önérzetét, de ne a kenyerével. És viszont a 
munkaadótól sem lehet követelni, hogy érdekei­
nek sérelme felett fel ne háborodjék s feltétlenül 
alárendelje magát a szervezetek akaratának.

Lehet vitatkozni afelett: jogos eszköz, vagy 
terrorizmus-e a sztrájk. Ezt azonban hagyjuk 
máskorra. Most csak egy nem vitatott igazságot 
vetünk papírra. Kassaiétól kezdve minden mun­
kás vezér elismeri, hogy a sztrájk — termé­
szetesen mindig a munkások szempontjából 
szólva — csak akkor lehet indokolt és józan 
mozgalom, ha arra alapos ok s a sikerre 
kilátás van.

Magukra a munkásokra bízzuk annak az 
eldöntését, hogy van-e a mostani sztrájkra alapos 
okuk és lehet-e a sikerre kilátásuk ? Legalább 
is olyan sikerre, aminőt reméltek? Avagy nem 
sül-e el fordítva a fegyver s amikor önérzetüket 
akarták védeni, nem keii-e esetleg megalázkodva 
bocsánatot és munkát kérm ?

Bizony sokszor elhangzott már a parlamentben 
is, másutt is olyanforma vád, hogy a köztiszt­
viselők nem dolgoznak, nem fogják fel komolyan 
a hivatásukat, csak az úri módot és henyélést 
keresik. Volt-e igazság a vádban, vagy nem,

egerszegi kőmi vés munkások logikája szerint ott 
kellett volna hamvul az összes tisztviselőknek a

egy honatya megsértette azk<
önérzetüket.

Ilyen esetben józan fővel esik az az álláspont 
lehet helyes: akinek nem inge, ne vegye magára.

Az indokolatlan és könnyelmű s -.trájko« a 
munkásokon boszulják meg magukat. Lr-gekő 
sorban úgyszólván kényszerítik a munkaadókat 
a szervezkedésre és megtorlása s miután a írnia t- 
beszüntetések rendes következménye a drágaság, 
a társadalmat az önvédelemre, a fogyasztás kor­
látozására ösztönzik s igy válságba s dródnak 
egyes iparágak.

Közeli példákat hozunk fel. Z daegerszegen 
már szervezkedtek az építőiparosok ; Nagykanizsán 
e hó 14-én alakult meg sfelveszi a harcót teljes erő­
vel. Kaposvárott már nagy sikereket ért el a 
munkaadók szervezkedése s a munkások kény­
telenek voltak magukat megadni, mert a moz­
galom nem volt időszerű és méltányos.

A társadalom pedig úgy védekezik, hogy szük­
ségletét a legkisebbre szorítja s igényeit mérsékeli. 
Zalaegerszegen például ez évben alig adtak ki 
néhány építési engedélyt s a legtöbb házi gazda 
annyira fél a drágaságtól s a nagyon divatos 
amerikázástól, hogy még a javítástól is elzárkó­
zik. Lassanként az lesz a jelszó: csak annyit 
csináltatni, amennyit feltétlenül kell. Inkább 
lemondanak az emberek a fényűzésről és a 
kényelemről.

így keletkezik a pangás, azután a válság, 
amikor se a munkaadó se a munkás nem keres 
és szenved az egész társadalom. Hiába való a 
magas munkabér, ha nincs munkaalkalom s ha 
magasabb bér mellett csak felényi ember kap 
munkát mint előbb.

Vegyék ezeket a sorokat a munkások, úgy 
ahogy mi értelmezzük: jóindulattal. Ez a lap 
elvi ellenfele a szociáldemokráciának és terro- 
risztikus eszközeinek. De senki sem foghatja rá, 
hogy ellensége a magyar munkásnak és a jogos 
szociális törekvéseknek.

Fájdalommal látjuk ma is, hogy sok munkás 
tétlenül tölti a drága időt s ebben a sivár 
esztendőben, n mi kor úgyis ínség fenyeget bennün­
ket, nem keres.

Meg kell találni a kiegyenlítés módját. Meg 
kell keresni az alkalmas közvetítőt, mert ez az 
örökös visszavonás nem vezet jóra.

Mi nem nyújthatunk mást, mint intő szót, 
igaz jóakarattal. Aki maga alatt vágja a fát, 
lezuhan. Csak az tudja a fa tetejét elérni, aki 
ágról-ágra lép. Mert hogy az ember repülni nem 
tud s a gazdasági élet nem tűri és megboszulja 
az ugrásokat és erőszakot.

szintén nem tartozik Azonban a zab

Hivatalos rovat.
Zalaegerszeg város tanácsa felhívja az ebtulaj­

donosokat, hogy birtokukban lévő ebeket 8 nap 
alatt a rendőrkapitányi hivatalnál bejelentsék, 
esetleg az adatokat az összeírásra kiküldött ren­
dőrbiztosnak bemondják.

Zalaegerszegen, 1907 julius 19-én.
Németh h. polgármester.

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
A es. és kir. 5. hadtest pozsonyi hadbiztos­

sága pályázatot hirdet a Sopron, Szombathely, 
Kőszeg, Nagykanizsa és Kismarton állomásokon 
elhelyezett es. és kir. katonai csapatok és inté­
zetek részére 1907. évi szeptember hó 1-től 
1908. évi augusztus hó 31-ikéig terjedő idő 
alatt szükséges széna, szalma, tűzifa és kőszén 
szállítására. Az ajánlatok legkésőbb 1907. évi 
julius hó 29-ikén délelőtt ;0 óráig nyújtandók 
be a soproni cs. és kir. katonai élelmezési rak­
tárnál.

SÓSküíl
(Vasmegye.)

FORRÁS természetes alkalikus carbon-natron hazai gyógy ásványvíz.
Leghirnevesabh orvcs-prcfessorairtk szenzációs gyógyeredmányeket érnek vi wie 
minden hum fos gége-, eps-, vese-, hólyag- és májbetagségeknél. A legakutaub 

gyomorbajosai is biztos eredménnyel használható.
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Kapható Zalaegerszegen: Gyarmati Vilmos cégnél.
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A részletes hirdetmény és a szállítási fölté­
teleket tartalmazó füzet kamaránk hivatali helyi­
ségében megtekinthető.

Sopron, 1907. évi julius hó 11-ikén.
A soproni kereskedelmi és iparkamara.

H írek
A nagykanizsai függetlenségi part alakuto 

gyűlése. A nagykanizsai függetlenségi és 48-as 
párt előkészítő bizottsága az alakuló közgyűlést 
julius 2 L-én délelőtt 10 órára tűzte ki az Erzsébet 
királyné térre. A gyűlésen megjelennek a vár­
megye függetlenségi pártjának vezető iérfiai. A 
mozgalom élén Nagykanizsa város társadalmának 
előkelőségei s régi oszlopos függetlenségi párti 
polgárai állanak.

Egyházmegyei hir. Wolper Pál zalaegerszegi 
segéd lelkészt "a szombathelyi megyés püspöke 
Alsóiendvára disponáita adminisztrátornak, a 
beteg Kiss Pál esperes plébános mellé, a le.Ki 
és anyagi teendők ellátására. A rokonszenves, derék 
pap, akit erényei, mintaszerű élete, kiváló egyéni 
tulajdonságai folytán megtanultunk tisztelni és 
becsülni, műit héten foglalta el uj helyét. Zala­
egerszeg város társadalmának nagyrabecsülése 
kiséri uj otthonába. — Wolper Pál helyére 
Klaffl Mihály segéd lelkész jön Körmendről.

Bírói kinevezés. A király Sámuely Ottó nagy­
kanizsai törvényszéki jegyzőt a Csáktornyái jmás- 
birósághoz albiróvá nevezte ki.

Kinevezés. A pénzügyministerium Schlezinger 
Mór alsólendvai adótisztet a galántai adóhivatal­
hoz adóhivatali segéddé, helyébe Alsóiendvára 
Schmid Arnold zsombolyai adóhivatali gyakorno­
kot nevezte ki. — A közoktatási minister Plán der 
János hódmezővásárhelyi állami polgári iskolai 
rendes tanárt az alsólendvai állami polgári iskolá­
hoz helyezte át.

A kerületi iparkamara elnökének lemondása.
— Ismeretes az a mozgalom, a melyet a soproni 
iparosok egy része Zsombor Gréza iparkamarai 
elnök ellen indított. Óljuk az volt, hogy Zsombort 
eltávolítsák az elnöki szókból, amelynek oetui- 
tésére — szerintük — érdemctlenné tette magát. 
A mozgalom Sopronban és vidékén nagy hévvel 
folyt Zsombor ellen, aki a maga részéről sem 
maradt tétlenül. Mindkét fél erősen küzdött 
egymás ellen s a vidéki iparosokat is belevonták 
az elkeseredett harcba. Zsombor a műit vasár­
nap Nagykanizsán is járt, hogy a közvéleményt 
a maga részére nyerje meg. Tudta, hogy bizal­
matlanságot akarnak neki szavaztatni. Ennek 
óhajtotta elejét venni. De hiába. E hó 16-án 
megtartott közgyűlésen a bizalmatlansági szava­
zat tárgyalás alá került, amit csak úgy tudott 
Zsombor elhárítani, hogy beadta elnöki állásáról 
való lemondását. A lemondás tárgyalása közben 
nézeteltérések merültek föl. Zsombornak akkora 
pártja volt jelen a közgyűlésen, hogy egyszerűen 
nem lehetett tudomásul venni, hanem szavazás 
alá bocsátották. És a jelen volt tagok egyenlő 
szavazata mellett az elnök szavazatával úgy dön 
teteti el, hogy a közgyűlés Zsombor lemondását 
elfogadta. Érdekes, hogy Zsombor annak idején 
egy' szavazat többséggel került az iparkamara 
ehiöki székébe és egy szavazattal került onnan ki.

EmieKeí a cscbánczi hősöknek. yA Balatoni 
Szövetség igazgató választmánya Dr Óvári Ferenc 
■ r?-. képviselő indítványára elhatározta, hogy a 
cso’oáoozi hősöknek bazalt emléket állít. — 
Aí .jdnem feledésbe ment annak a hősies küzde- 

• nmek az érméké, amellyel egy maroknyi kuruc 
osannt véres fővel verte el Csobáncz vára alól 

, r ostromló császári csapatot. li ibutin császári 
v, -ér seregei dúlták a Dunántúlt, amelynek népe 
és nemesssége Rákóczi Ferenc hive volt. Á 
nemesség védett helyeket keresett magának, hogy 

császáriak buszújától meneküljön. így telt meg

1 A Balatoni Szövetség felkeresi a hazafias emlékek 
I által megszentelt helyeket s mozgalmat indít azo v 
’ megjelölése iránt. Csobánoz várának omladékái­

nál emelendő emlékre 100 koronát szavazott meg, 
átkérte a veszprémiek által erre a célra gyűjtött 
200 koronát s ezen összeg áttételével megkeresi 
Zalavármegye közönségét, hogy az indítványt 
tegye magáévá, alakítson bizottságot s emeltessen 
emléket a csobánczi hősöknek.

Városi közgyűlés. Városunk képviselőtestülete 
folyó hó 16-án délután 4 órakor rendkívüli köz- . 
gyűlést tartott, mely alkalommal következő tár­
gyak kerültek elintézés alá: Horvát Bereue és 
neje Bicsák Teréz, Németh József és neje Bicsák 
Rozi, Simon István s neje Sabján Anna, Gelencsér 
József s neje Berta Anna és Czebe Károly 
zalaegerszegi lakósokkal, házhely és egyén ingat- 
hmra kötött adásvételi szerződések jóváhagyat­
tak s azoknak törvényhatósági jóváhagyás, alá 
leendő fölterjesztése határoztatott el. Hasonlókép­
pen jóváhagyatott a helybeli római katholikus 
plébánia s a város között a zalaegerszegi 350 
számú hitel telekjegyzőkönyvben A -f- 2746,
2862 hrsz s 5633 s 5434 kataszteri számú ingat­
lanokra kötött csereszerződés. Jóváhagyatott az 
újon an épülő polgári leányiskola telkének kibő­
vítéséhez Háry Károly és nejétől, valamint Török 
György és nejétől vásárolt ingatlanokra vonat­
kozólag kötött adásvevési szerződés. Az izr. 
temető felé vezető ut szabályozása folytán történt 
ingatlan cserék tárgyalására a közgyűlés újabb 
30 napi határidőt tűzött ki. Fürst Sándor és 
D. Horváth Győző kérelme folytán az utcavonal 
megállapítása elrendeltetett. Az országos vásár­
térhez Faragó Bélától vásárolt s a 2988 számú 
telekjegyzőkönyvbe fölvett ingatlan részlet meg­
szerzésére kötött csereszerződés jóváhagyatott. 
Schill Imre kántortanitónak újabban beadott 
kérvényére, megrongált egészségi ^ állapotának 
helyreállítása végett két havi szabadságidő enge­
délyeztetett. Kozáry Lajosáétól a vásártérhez 
kisajátított ingatlanon levő s bírói eljárás folya­
mán meg nem becsült tartozékok kártaianitási 
árára nézve azt mondta ki a közgyűlés, hogy 
Kozáry Lajosnénak 250 koronát felajánl, s a 
mennyiben nevezett ezen kártalanítási összeggel 
meg nem elégednék, vélt jogát bírói utón érvé­
nyesítse. Az 1908. évi városi közmunka össze­
írására a közgyűlés Kurvát Károly kültanácsost 
és Puer István városi képviselőt küldte ni. De 
Sorgó Antal helybeli kereskedő külföldi honos 
kérelmére a város kötelékébe leendő felvételét 
engedélyezte a közgyűlés. Végül tárgyaltatott 
Farkas "János s Horvát Mária illetősége. Előbbi 
kérelmével el utas! tóttal ott, utóboi azonban, mint 
idevaló illetőségű elfogadtatott.

Jubileum. Lohonya Elek sümegmiháiyfai jegyző 
működésének 25 éves fordulóját a sümegi járási 
jegyzők egylete megünnepelte. Az évforduló 
alkalmával közgyűlést tartottak, amelyen a 
jubiláns iránt táplált szeletüknek adtak kifeje­
zést s emlékül egy ezüst tollat nyújtottak át neki.

, A Balaton partról. Az egész parton kevesebb 
I a fürdővendég mint tavaly, ami főleg a rósz 

időjárásnak tulajdonítható, de összefügg a vendé­
gek elmaradása az általános drágasággal is. 
Különösen néhány kisebb fürdőhelyen panaszkod­
nak a tűrhetetlen helyset miatt. Másod és Harmad­
rendű élelmiszert oly áron keil megfizetni, mint 
a Riviérán. A hús, baromfi, tojás és tejtermékek 
ára hallatlanul magas. Valóságos uzsorát űznek 
a fürdő vendégek erszényére spekulálók az éle Imi- 

j sz *rökel. A nagyobbb fürdőhelyeken tűr intőim a 
I helyzet, mint az apró falvakban, amelyeket épen
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azért keresnek fel a vendégek, mert olcsóbb 
j nyaralást keresnek. Turista járásról alig. v^an 
! gzó; külföldiek nagyon gyéren láthatók. A fejlődő 
I Bal a tori kultusz ezidén mintha visszaesett volna. 
I Vairy talán később fog az idény kulminálni, a 
I szokatlan időjárás miatt.
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n niumtságávói múlt hói számunkban irt

József főparancsnok is 20 éves szolgálati éremmel 
lett feldíszítve. Ezen tévedést annál szívesebben 
pótoljuk, mert tudvalevőleg Stefanecz József 
nemcsak az egyesületben elfoglalt rangjánál, hanem 
tűzoltói képzettségénél és agilitásánál fogva a leg­
hasznosabb tagja az egyletnek s a szolgálati 
éremmel való feldíszítésre méltán rászolgált.

A hódmezővásárhelyi dalárda Keszthelyen. A
múlt héten a hódmezővásárhelyi dalárda Dunán­
túli kőrútjában Keszthelyre érkezett. A dalárdá­
ban Hódmező-Vásárhely társadalmának leg­
előkelőbb férfiai vannak s művészi nívó tekin­
tetében a nagy alföldi város dalosai kiállják a 
versenyt az ország legelső dalárdáival. A 
vendégeket Keszthelyen magyaros vendégszere .el­
tel fogadták. Kiment elébük a vasútra a keszthelyi 
iparosok dalköre s nagy közönség gyűlt össze 
a vasúti állomásnál. A hangverseny a Hullám 
szállodában volt. A rósz idő miatt nem nagy 
közönség hallgatta a gyönyörű énekszámokat. A 
hódmezővásárhelyiek remekül énekelnek. A hang­
anyag ritkítja a párját s az előadáson meglátszik 
a gondos betanulás és hosszú gyakorlat. Á 
keszthelyiek lelkesen ünnepelték vendégeiket.

Gyakorlatok után. A zalaegerszegi honvéd­
huszár osztály tegnap tért vissza a Nagykanizsa 
környékén tartott ezredgy a korlatokról. A huszáro­
kon nyoma sem volt a fáradtságnak. Délcegen, 
jókedvűen jöttek vissza.

Megszűnik az iparos vendéglő. Az italmérés k
számának országszerte tervbe vett apasztásával 
a zalaegerszegi ipartestület által fentartott ipar- -s- 
szálló vendéglőt is megszünteti a pénzügyi ható­
ság. Eddig a városba érkezett vagyontalan iparos- 
ségédek ebben a szállóban találtak menedéket s 
csekély néhány fillérért kaptak szállást és élelme­
zést. Itt kipihenhették magukat és módjukban 
állott a városban muuka után nézni. A szálló 
megszűntével nem lesz hová meneküljön az 
átutazó iparossegéd, ha csak az iparhatóság nem 
gondoskodik megfelelő más olcsó és tisztességes 
hajlékról.

Mulatság. A helybeli kereskedelmi kör folyó 
hó 28-án a kasza házi kertben világ postával s 
egyéb látványossággal egybekötött táncmulatságot 
rendez, melyre a város t. közönségét ezúttal i» 
meghívja a vigalmi bizottság. Bővebbet a kibo­
csátandó hirdetmények nyújtanak.

Szervezett és nem szervezett munkások. Hogy
mennyire kiélesedtek az ellentétek a szervezett 
és nem szervezett munkások között, élénken 
illusztrálja az az eset, amely a nagykanizsai 
országúton játszódott le. Egy kanizsai építő- 
vállalkozó munkásai kocsin igyekeztek valamelyik 
falura. Az utón elértek néhány szervezett mun­
kást, akik szintén munkára mentek. A szerve­
zettek csúfolni kezdték a kocsin ülőket, amiből 
szóváltás támadt, majd pedig összeütközésre került 
volna a dolog, ha az éppen jókor érkező vállal­
kozó türelemre nem bírja * nem szervezőite­
ket. — A gyűlölködésnek leginkább az az geh, 
hogy a nagykanizsai építő iparosok szövetséget 
alakítottak s a szervezett munkásokat nem 
alkalmazzák.

Terepfölvétel. A bécsi császári és királyi 
hadi iskolából egy törzstisztéé kiieno főtiszt tizen­
két legénnyel folyó hó 18. és 19-én városun 
ban időzött és itt terepfelvételeket eszközölt. 
Innen Körmendre utaztak s ott folytatják a 
terepiéi tételeket.

A balatoni kikötők. Évtizedeken keresztül sokat 
költött Zala és Somogy vármegye a balatoni 
kikötők kiépítésére és fentartására, de azok még 
mindig nem felelnek meg a célnak. Amit nyáron 
építenek, télen tönkremegy s emellett oly kevés 
a kikötő, hogy a htjój áratok nem vonhatják be 
i rgalmuk körébe a part minden jelentékenyebb 

I pontját. Jó forrásból halijuk, hogy a balatoni 
i kikötők rend -zé-ét s kiépítését a kormány eiv- 
' lyosebbea fogja kézbe venni, ami már azért is 
1 szükséges, hogy a Balatoni vasút forgalma majdan 
I zavartalanul lebonyolítható legyen. A kikötőket 
i kisola) járművek, csónakok, yacht->k, benzinesek 
i céljaira is alkalmassá teszik s igy megszűnik & 
I kirándu ók azon régi panasza, hogy jármüveikkel 
• alig tudják a sekély es vízben a partot meg- 
; közelíteni.

A Zaíalövő— Zalaegerszegi vasútvonal kiépítése.
í Barthalo» isi vau zulu lövői birtokos, pápai i’-kös 

tudva ie vő leg azon iárudozik, hogy Z tluiövőhú 
városunkig vezető szárny vasút kiépíttessék. A 
Vonul 25 kilométer hosszú lenne és állomén rm-
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kint 96.000 koronába kerülne. Az egésznek a 
költsége tehát 2.400 00 koronát igényelne. Ennek 
35°/0-át, vagyis 840 ezer koronát törzsrészvé­
nyekre kell összegyűjteni; az államsegély 16—18 
°/0 -ra tehető. A vármegye megajánlott kiiomete- 
renkint 6000 koronát, a vonalba eső községek 
ja szavaztak meg kisebb, nagyobb összegeket, 
most a városon van a sor, hogy szintén ajánljon 
m.-g olyan összeget, a mely lehetővé teszi a 
célbavett munkálatok keresztülvitelét. A terv 
szerint vagy a Jánkahegy északi végén, a 
Grünbaum féle téglaégetőnól, vagy a Zala jobb 
partján, a mostani vasút két hídja között vezet­
tetnék be a jelenlegi vasúti állomásba. Ezt a i 
város meghallgatása után döntenék el. Úgy tér- j 
vezik, hogy már az ősszel ejtenék meg a köz- j 
igazgatási bejárást s a jövő tavasszal kezdődnének I 
az épitési munkák. Miután ez a vasút városunk 
forgalmát nagyban emelné, a mennyiben egyenes I 
összeköttetést kapnánk Gráecal és az Őrség- : 
Muraszombattal, óhajtandó volna, hogy mielőbb 
létesüljön.

Uj közjegyzőség a vármegyében. Az igazság­
ügyi kormány Perlakon uj közjegyzőség felállí­
tását rendelte el. &z a f. év október 1-én lép 
éietbe és indoka az, hogy a perlaki járásbíróság 
területén fekvő községek lakói ne legyenek kény­
telenek a távol eső Csáktornyára menni, ha 
közjegyzőre van szükségük, a mi eddig nagy 
időveszteséggel, fáradtsággal és költséggel járt. 
Ez a közjegyzőség a pécsi közjegyzői kamarához 
fog tartozni.

A szélhámos. A múlt héten Sormáson egy 
úri ember jelent meg és szorgalmason méregetett 
az országút mellett. A falubeliekkel szóba eresz­
kedett s elmodta, hogy ő vasutat tervez ezen a 
vidéken. Most keresi a helyet: merre fektesse 
le a síneket. Egyenesen tőle függ, hogy kinek 
a földjét vegye meg a vasút tízszeres áron. Később 
munkásokat keresett napi 3 korona napszámért. 
Jelentkező akadt is elég, de amikor a mérnök 
ur minden ajáikozótól 20 K biztositékot követelt, 
az emberek húzódoztak az alkutól. A mérnök 
ur a bitónál lakott, ahol kényelmes ellátásban 
részesült. Amikor Sormáson nem akartak az 
emberek kötélnek állni, átrándult a mérnök 
Szepetnekre. De itt sem járt nagyobb eredménnyel. 
Innét ismét meglépett a jói öltözött ur s végleg 
elhagyta a vidéket.

Telepvizsgáiat. Faragó Béla zalaegerszegi tele­
pét a polgármester és a tapolcai vincellériskola 
igazgatója a múlt héten alapos vizsgálat alá vették 
s megállapították, hogy a telep fiiloxera mentes.

A Balatoni Szövetség közgyűlése augusztus 
14-én lesz Balatonföldváron. A közgyűlés alkalmá­
val Rákosi Jenő főrend, dr Lóczy Lajos egyetemi 
tanár s dr Torday Ferenc, az állami gyermek- 
menhelyek főorvosa fognak előadásokat tartani.

Lopás. Fischer Mór barossligeti vendéglős 
lakószobájába ismeretlen tettes belopódzott s 
onnan külömböző ruhanemüeket és egyéb érték­
tárgyakat ellopott. A tolvajt nyomozza a ren­
dőrség.

Gépadomány. A m. kir. kereskedelmi minister 
Stern Lipót zalaegerszegi cipész iparosnak 
cipőgomblyukat varró gépet adományozott. A gép 
értéke a ministen leirat szerint 580 korona.

Csalás. Báró Guttmann Vilmos, a nagykani­
zsai izr. hitközség elnökének hamisított ajánló 
levelével a vidéken, köztük Alsóíendván, könyör- 
adományokat gyűjtött egy ügyes szélhámos. A 
csaló előkelő s biztos fellépésével úgy imponált 
mindenkinek, hogy senki sem merle meggyanú­
sítani s csak akkor kezdtek az emberek aggá­
lyoskodni, a mikor az ismeretlen csaló árkon,

bokron túl volt és a gyűjtött pénzen valamelyik 
előkelő vendéglőben úri grandezzával lakmározott. 
Most bottal ütik a nyomát, keresik, körözik az 
ügyes szélhámost.

Grand Príx-t nyertek az »alexin« zsiiművek 
a nemzetközi sütőipari kiállításon, fényes bizonyí­
tékául annak, hogy a magyar munka és szak­
értelem minden versennyel szemben meg 
tudja helyét áilani A Budafokon mintaszerűen 
és minden modern vívmány felhasználásával 
épült nagy ipartelep »alexin« növényzsir és 
»kalács alexin < növény vaj gyártmányaival úgy 
a közönség mint a szakemberek teljes elismerését 
vívta ki és a haza határain messze túlmenő hir- 
névr tett szert, amennyiben a növényzsirgyártás 
terén eddig lehetségesnek nem tartott színvonalra 
emelte gyártmányainak minőségét. A gyár tulaj­
donosa dr Schmidl és Tsa cég, Budapest. Gyár 
Budafok.

Pármai ibolya-szappan. E név alatt pár év 
óta egy kitűnő mosdó-szappan van forgalomban. 
Ki ne szeretné az ibolya-illatot ? S ha e kedves 
és gyöngéd illattal ellátott szappanról még azt 
is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti ugy- 
annyiia, hogy még a legérzékenyebb arcbőrüek 
is nagy eredménnyel használhatják s ha tudjuk 
azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánal­
mas pártolás céljából, hanem saját érdekében 
fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. 
Egy darab ára 80 fillér, három darab 2 kor. 
20 fillér. Készítője Szabó Béla pipereszappan­
gyáros Miskolcon. Kapható Zalaegerszegen D. 
Horváth Antal drogériájában és Kocsuba Emil 
gyógyszertárában.

Talált tárgyak. A Baross ligeti vendéglő előtt 
egy íélviselt kalapot és kabátot, a Komlós-féle üz­
let sarkánál pedig 1 darab 10 fillérest találtak. A 
tulajdonosok átvehetik a rendőrségnél.

1
Adriai Biztosító Társulat. E biztosító társulat 

április 25-én tartotta közgyűlését. Az előterjesz­
tett igazgatósági jelentés és a 68. üzletévre (1906) 
vonatkozó zárszámadásokból a következő fon­
tosabb adatokat közöljük. Az életbiztosítási 
osztálynál 10.469 darab ajánlat nyujtatott be 
65.450.756 korona tőkéről; a kiállított kötvé- 

: nyék tőkeösszege 56 909.218 koronára rúgott.
; A biztosítási állomány 1906. év végén tőkében 
í kerek 358. millió korona és évjáradékban 1.041.405. 
I korona volt. A biztosítási tőke átlag 39.356 444.

■ koronáról emelkedett. Dijakban 16.634.454 
; korona folyt be, mig a halál és elérési esetek- 
• ben valamint járadékok fejében kifizetett össze- 
; gek 7.076.155 koronát tesznek. A biztosítási 
I állomány egy jelentékeny részénél a díjtartalék az 
! eddigi 4% helyett 3 l/2°/0-os kamatlábbal 
; számítva vétetett fel az 1906. évi mérlegbe. A 

3 l/2°/0-al való átszámítás és a társaság által 
j újonnan életbelép,etett általános feltételeknek az 
i összes folyamatban levő biztosításokra való kiter­

jesztése folytán igényelt többlet az e célra össze- 
i gyűjtött 2.000.000 koronányi külön díjtartalék­

ból fedeztetett. A folyó évi mérlegből átutalt 
; 200.000 koronával egy újabb külön díjtartalék 
j gyűjtése veszi kezdetét. Az életbiztosítási dij- 
' tartalékok és diját vitelek a számadási év végén 
I 98.080.495 koronára rúgnak és a viszontbizto- 
i sitások levonása után saját számlára fennmaradó 
; 90.335.152 korona figyelembevételével az előző 

évvel szemben mutatkozó emelkedés 8.811.886 
korona. Tűzbiztosításokért 1,798.809 korona és 
betöréses lopás elleni biztosításokért 373.944 
korona folyt be dijakban. Ezen bárom ágazat­
ban a viszontbiztosítások Összesen 11.078.679

kor-t. igényeltek, a kárfizetések pedig 17.404.660 
kort-t és a viszontbiztosítás levonásával 9.747 357 
kor. Ezen ágazatok összes dijtartalékai 15.476.913 
korona és a viszontbiztosítás levonásával 8.673.682 
koronát tesznek. A közgyűlés jóváhagyta az 
igazgatóság javaslatát, amelynek értelmében az 
évi fölöslegből 400.000 korona egy rendkívüli 
kártartalék létesítésére, további 121.972 korona 
a B. mérleg szerint kimutatott rendelkezésre 
álló tartaléknak 1.300.000 koronára leendő 
fölemelésére és a maradvány részvényeként 250 
koronányi osztalék kifizetésére fordittasék. A 
társaság tartalékai, a melyek a függő károkra 
tartalékba helyezett 3.002.759 koronányi netto 
összeget figyelmen kivül hagyva, 1906 decem­
ber 31-én a 111 millió koronát meghaladják, a 
következőkép oszlanak meg, ugymind: Díjtar­
talékok (levonva a viszontbiztosítások részét) 
98.808.834 korona, árfolyamingadozási tartalék 
3.558.795 korona, nyeremény tartalékok 8.800.000 
korona. A társulati tisztviselők [nyugdíjpénztára 
és takarék és ellátási pénztárának vagyona 
2.049.676 koronára rúg.

Áruraktárak készlete. A Csáktornyái nyilvános 
áruraktár legutóbbi készlete a következő volt: 
10014 mm. búza, 308 rozs, 92 árpa, 3825 zab- 
4821 tengeri, 4974 liszt és 23 korpa. A nagy, 
kanizsai-é 15009 mm. búza, 2707 rozs, 4176 
árpa, 4996 zab s 3093 tengeri.

A Zaiavármegyei Gazdasági Egyesület 
közleményei.

Meghívó. A Zaiavármegyei Gazdasági 
Egyesület megkeresésére az Első Magyar 
Gazdasági Gépgyár Részvény társulat f. 
évi augusztus 29-én reggel 8 órakor Szűcs 
Dezső ur nagyfaludi gazdaságában egy- 
géprendszerü gőzekéiét teljes üzemben 
bemutatja.

A bemutatás reggel 8 órakor veszi kez­
detét s tart legkevesebb déli 12 óráig, 
szükség szerint még a délutáni órákban is.

Fenti bemutatóra van szerencsénk az 
érdeklődő gazdaközönséget tisztelettel meg­
hívni. Mellékesen megjegyezzük, hogy a 
gápbemutatás a nagyfaludi gazdaságnak 
közvetlenül a zalaszentiváni állomással 
határos részén fog eszközöltetni, mely az 
állomásról gyalogszerrel könnyen meg­
közelíthető.

A szükséghez képest gondoskodva lesz 
arról, hogy az állomásnál fogatok is rendel­
kezésre álljanak. Zalaegerszeg 1907 julius 15.

Zaiavármegyei Gazdasági Egyesület.

Értesítés. A m. kir. állami méntelepek mén­
anyagának osztályozása Pálinkán f. hó 23-án 
fog eszközöltetni. Fenti körülményt annak hozzá­
adásával hozom az érdeklődő gazdaközönség 
tudomására, hogy a kiselejtezett, de még tenyész­
tésre alkalmas mének, a helyszínén nyilvános 
árverés utján a legtöbbet Ígérőknek elfognak 
adatni. Koller István a lótenyésztési választmány 

i elnöke.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy irodahelyisé­
gemet a nagy tőzsde mellett levő Weisz Eide-féle házba helyeztem át és ott 
tűzifára, különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket 
felveszek. Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.

Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.



»Zalamegye, Zalavármegyei Hirlapc 1907 julius 21.
6

Rczskorpa kiosztás a kato­
nai élelmezési raktárakból.
A katonai élelmezési raktárak rozskorpa 
készlete a tél folyamán kerül kiosztásra, 
melyre azonban a jelentkezéseket már 
előzetesen meg kell tenni. Hivatkozással 
fentiekre, felhívjuk az érdeklődő gazda­
közönséget, hogy amennyiben az élel­
mezési raktárak által kiadandó rozs­
korpára reflektálni óhajtana, ebbeli igé­
nyét a Zalavármegyei Gazdasági Egyesület 
titkári hivatalánál jelentse be.

A fedezetlen gabona határidő üzletről.

Sárközy Viktor ur, a Zalavármegyei Gazdasági 
egvesület titkára r;;on kérelemmel fordult hozzám, , 
hogy a fedezetien gabona határidő üzlet intéz­
ményének további létjogosultságáról adjak véle­
ményt. .

Ezen megtisztelő megkeresésnek már annál is 
inkább iparkodom megfelelni, mert tudomásom 
szerint a magyar kormány komolyan foglalkozik 
a tőzsdereform ügyével és e tárgyban az ország 
összes gazdasági egyesületeit véleményadásra 
szóllította fel. — A gazdasági egyesületek nagyon 
természetes egyoldalulag — gazdák szempontjá­
ból tárgyalják ezen fontos kérdést, nagyon helyes 
tehát, hogy a Zalavármegyei Gazdasági Egyesü­
let, mielőtt véglegesen döntene, a megye terüle­
tén levő, tényleges gabonakereskedéssel fogai kozó 
kereskedőknek véleményét kívánja meghallgatni 
és hogy a társegyesületeket is hasonló eljárásra 
szólította fel.

A fedezetlen gabona határidő üzlet intézménye, 
mint mindnyájan tudjuk, szerencse játékon alapul; 
hogy ott valaki eredménnyel operáljon, ahhoz 
nem kell sem ész sem pénz sem szakértelem, 
oda csak szerencse kell. Milliókra rugó mennyi­
ségű gabonát adnak és vesznek a tőzsdén, anélkül, 
hogy annak porát is látnók.

Régente csak a fővárosi nagykereskedők, job­
ban mondva »börziánerek« foglalkoztak ezen 
üzlettel, de később ezen jó urak már szűknek 
találták körletüket és papiros gabonában utazó 
vigécek segélyével csakhamar hálójukba kerítették 
a reális gabonakereskedelemmel foglalkozó vidéki 
kereskedőket; sőt az 1880-évek mozgalmas gabona 
kampagnaiban, a vidéki gabona kereskedők mellett 
gazdákat és sok más állású és rangú egyéneket 
láttunk, — szerencsétlen tőzsdejáték következté­
ben — a tőzsdén elvérezni.

Ezen körülmény késztette a budapesti gabona- 
tőzsde választott bíróságát, hogy 1888 óv december 
6-án a következő határozatot hozza:

> A budapesti választott tőzsdebiróság teljes 
ülése ezennel egyhangúlag kimondja, hogy a 
gabona határidő üzlet olynemü gyakorlását, mint 
a legújabban bizonyos cégek részéről, minden- 
rangú hivatástalan egyénekkel úgyszólván ipar- 
szerüleg űzetik, kárhoztatja és hogy különösen 
az oly ügyleteket, melyeknél bármely elmen vagy 
néven az üzlet tartama alatt nyújtandó fedezet, 
vagy ráfizetés (Zuschus) kötelezettsége köttetik 
ki, reális kereskedelmi üzletnek nem tekinti s 
ennélfogva a tőzsdebiróság ezentúl sem feg meg­
ítélni oly követelést, mely gabonahatáridő ügy­
ietek fedezet hiányában eszközölt lebonyolításából 
származik. <

A tőzsdebiróságnak ezen üdvös határozata 
korlátozta ugyan némileg a játékszenvedélyt, de 
azért még mindig találkoznak újabb es újabb

dilettánsok, kik a tőzsdére mennek szerencsét 
próbálni és végre ott hagyják vagyonukat és vele 
együtt becsületüket is.

Magyarország agrár állam és mint ilyen a 
legrosszabb termés esetén sem képes terményeit j 
itthon elfogyasztani, hanem kénytelen a felesleget 
határain kívül értékesíteni; az érteKesítésnek pedig 
nem a papiros tőzsdén, hanem reális adas-\ evés 
utján kell megtörténni. — Már régi idők óta a 
vidéki gabonakereskedelem volt azon tényező, 
mely terményeinknek a külföldi piacokat meg­
nyitotta és állandó és élénk összeköttetést tart 
fenn a külföldi fogyasztókkal, ezek pedig a 
magyar gabonát, jó minőségénél fogva, előszere­
tettel veszik. A vidéki gabonakereskedők ezen 
kiviteli üzletben már oly tapasztalatokat és össze­
köttetéseket szereztek, hogy ma már a budapesti 
és bécsi gabonatőzsdék megkerülésével eszközük 
eladásaikat és modern tisztitó gépek segélyé­
vel, oly kifogástalan minőségű árut szállítanak, 
hogy az minden további manipuláció nélkül a 
külföldi fogyasztó vagy gyáros által azonnal 
elhasználható; áll ez különösen a sörárpára, 
mely elsőrendű kiviteli cikkünk Németországba 
Schweizba és sokszor Angliába is.

Mig tehát a reális, készáru üzlettel foglalkozó 
gabonakereskedők, a külföldi értékesítés által 
nemcsak mezőgazdaságunknak tesznek jó szolgá­
latot, hanem a közvagyon gyarapodását is elő­
segítik, addig a határidő üzlet hívei nem mutat­
hatnak fel semmi olyant, a mi a közérdek szem­
pontjából az ország — vagy mezőgazdaságunk 
javára szolgálna! Sőt ellenkezőleg, minden baj, 
mely eddig gazdaságunkat és kereskedelmünket 
érte, részben a papiros tőzsde folyománya. 
Fővárosi nagykereskedők és tőzsérek, akik görcsö­
sen ragaszkodnak a tőzsdéhez és annak intéz­
ményeihez, minden a tőzsde ellen irányuló 
akcióban létérdeküket látták megtámadva és 
ilyenkor nagy hatalmuk és befolyásuknál fogva nem 
riadtak vissza semmi fegyvertől, hogy az ellen­
tábort elnémítsák. Ezen hajszán épült fel azután 
azon válaszfal, mely »agrárizmus és merkantilis- 
mus< jelszavakba burkolva, feldúlta társadalmi 
és politikai életünket és közgazdaságunk két 
főtényezőjét, gazdákat és kereskedőket egymás­
nak ellenségévé tette; történt pedig ez a hires 
szabadelvű kormányzat órája alatt, mely passzív 
szemlélője volt ezen ádáz testvérharcnak, gondo­
san kerülvén minden beavatkozást, mert fél a 
darázsfészekbe nyúlni.

Mi provicial gabonakereskedők, a készáru üzlet 
üzlet terhes munkája által annyira levagyunk 
kötve, hogy a legjobb akarat mellett sem foglal­
kozhatunk országos ügyekkel, különben már 
régen kikürtöltük volna, hogy nem vállalunk 
semmi szolidaritást a kereskedőknek azon osztályá­
val, kik tőzsdedifferenciákban szerezték nagy 
vagyonukat és akik pár rövid perc alatt, 
minden fáradtság nélkül milliókra rugó mennyi­
ségű papiros gabonát adnak és vesznek.

A fentiekkel iparkodtam bizonyítani, hogy a 
fedezetlen gabona határidő üzletre sem a reális 
kereskedelemnek sem mezőgazdaságunknak szük­
sége nincsen, igy tehát az további iótjogosuhSág­
gal nem bir, a reális gabonakereskedelem, úgy 
mint eddig, a tőzsdejáték nélkül is tenn fogja 
tartani pozícióját; a börziánerek pedig keresse­
nek maguknak más foglalkozást és higyjék el 
nekünk, egyszerű de munkaedzett vidéki gabona- 
kereskedőknek, hogy nemcsak maguknak, de 
hazánknak is sokkal üdvösebb szolgálatot tenné- 
nek, ha a papiros tőzsdén szerzett tőkéiket 

: iparvállalatokba vagy gyárakba fektetnék, mi 
által gátat vetnének az idegen iparcikkek be- 
özönlésének és jóra való véreink kivándorlásának.

Mi vidéki gabonakereskedők pedig várva 
várjuk azon percet, midőn a magyar törvény­
hozás a fedezetlen gabona határidő üzlet intéz­
ményét beszünteti, mertfalapos a reményünk, hogy 
akkor a most egymással farkasszemet néző 
agráriusok és merkátilisták közötti feszült viszony 
megszűnik és igy közös erővel és egyetértésben 
munKálkodhatunk mezőgazdaságunk és kereske­
delmünk felvirágzásán; ha pedig e két tényező 
összetart — nem egymás rovására, hanem egy­
más mellett és együttesen — akkor ezen kettős 
erőn felépül hazánk jóléte, gazdagsága, függet­
lensége.

Adja Isten, hogy úgy is legyen.
Welsz M. Ignác 

veszprémi gabonakereskedő.

A marokkói sáska irtasa.
A sátka gyakori fellépése és kártételei arra 

indították a koamányt, hogy a kártékony rovar­
irtását törvénnyel tegye kötelezővé. A törvény 
életbelépésére vonatkozólag a földművelési minisz­
ter a következő rendeletét adta ki:

A marokkói sáska irtásáról szóló 1907. évi 
XXXI. t.-c. kihirdetése napján, azaz 1907. évi 
junius hó 25-én életbe lépvén, annak végrehaj­
tása tárgyában a m. kir. pénzügyminister urrai 
egyetértőleg a következőket rendelem el:

1. §.
Azoknak a törvényhatósági joggal felruházott 

városoknak és azoknak a községeknek (r. t. 
városoknak) külső mezőrendőri hatóságai vagy 
elöljáróság!, a melyeknek határában a marokkói 
sáska az előző évben előfordult vagy a melyek­
ben a marokkói sáska előfordulása várható: 
kötelesek a határt április hó 15-től az 1907. 
évi XXXI. t.-c. 1 §-ban s a jelen rendelet 2. 
§-ban körülirt módon a legszigorúbb felügyelet 
alá venni s azt julius hó 31-ig felügyelet alatt 
tartani.

Mindazon birtokokon, a melyek a mezőren­
dőri telügyelet szempotjából a községi határtól 
elkülönítve kezeltetnek, az első bekezdés szerinti 
felügyeletről az illető hirtok tulajdonosa, haszon- 
élvezője, illetőleg bérlője vagy pedig a birtok 
önálló gazdasági vezetésével megbízott alkalma­
zott köteles gondoskodni. E kötelezettségükre 
az illetőket a külső mezőrendőri hatóság (elöl­
járóság) az 1907. évi XXXI. t.-c. és a jelen 
rendelet egy példányának, továbbá a 3. §-bau 
említett útmutató egy példányának kézbesítésé­
vel írásban elismervény mellett köteles figyel­
meztetni.

Hogy mely területek veendők felügyelet a iá, 
azt az illető törvényhatóságokkal a löíd ml ve les- 
ügyi minister minden év elején közli.

2. §.
A felügyelettel megbízott mezőőröknek vagy

az e célra külön felfogadott napszámosoknak a fel­
ügyeletükre bízott terület határát a küiso mező- 
rendőri hatóság (elöljáróság) illetőleg a birtokos 
(1907. XXXI. t.-c. 1. §-) köteles pontosan
kijelölni. E terület csak olyan nagy lehet, hogy 
azt a területet s különösen annak legelőit, rétjeit, 
egy évesnél idősebb lucernásait, eíparlagosodott 
földjeit, vagy bármi néven nevezett és rendes 
mezőgazdasági mi vei és (szántás, törés) alatt uem 
levő gyepjeit, szikes, szikfoltos, gyér és sovány 
füvű, nyár elején korán kisülő helyeit a bejárás­
sal megbízott egyén mennél gyakrabban, de 
hetenkint okvetlenül legalább kétszer b -járhassa 
és alaposan átkutathassa. Ha a felügyelettel 
nem mezőőr, hanem külön felfogadott egyen
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bizstik meg, a megbízott nevét a hatóságnak 
be kel; jelenteni.

A felügyeletet elrendelő hatóságnak szigorú 
feladata, hogy a beosztás és bejárás pontos és 
lelkiismeretes végrehajtásáról kiküldöttje utján 
iiHÍvől-időre az egész határra, tehát a mvzőren- 
Jöri felügyelet szempontjából a községi határtól 
ehxii lőni ive kezelt birtokokra nézve is, meggyő­
ződést szerezzen.

A külső mezőrendőri hatóság (elöljáróság) 
köteles a felügyelettel megbízott mezőőrök s 
egyéb alkalmazottak működésének megkezdése 
előtt a szokásos módon való hirdetés utján

miatt fennakadást ne szenvedjen, a szükséges 
összeget az illető törvényhatóságnak elszámolandó 
előlegként a földmivelésügyi minister rendel­
kezésére bocsátja.

Ezen előleg vármegyei törvényhatóságoknál 
u vármegyék pénztára és számvevőségi teendői 
nők ellátásáról szóló 1902 : III. t.-c. végrehaj­
tása tárgyában 121,000. és 1:?2,0Ü0. ex 1902. 
B. M. sz. a. és 3600/1902. P. M. ez. a kiadott 
belügymiuisteri és pénzügyministeri rendeletek­
ben foglalt utasítások értelmében, városi törvény­
hatóságoknál pedig a vonatkozó városi szabály­
rendeletekben foglalt általános rendelkezések

ügyi ministerhez.
Ezen előlegösszeg az irtást vezető szakközeg 

előzetes jelentése alapján a megállapított időben 
és szükséges részletben esetrői-esetrc csak az
irtás költségei fedezésére fordítandó.

5. §•

figyvimeztetni a közönséget, hogy az 1907. évi ! szerint, de mindenkor külön számadási ágként 
XXXI. t.-c. 6 §-a értelmében a marokkói sáska j kezelendő. Ezen előlegről megfelelőleg okmányolt 
fertőzési helyeinek szemmel tartása s az irtás | rovatos számadás terjesztendő fel a föídmivelés- 
foganatositása végett szükséges járás-kelést s az j 
irtási munkálatokat a birtokon a birtok tulaj- ; 
donosa, haszonélvezője, bérlője vagy a birtok \ 
önálló vezetésével megbízott alkalmazott kár- } 
taianit-ás nélkül tűrni tartozik, viszont a mező- >.
Őrök s alkalmazottak szigorúan figyeimezteten- \ 
dők, hogy feladatuk teljesítésében az ingatlanok j 
és termények lehető kímélésével járjanak el s j 
oktalan s felesleges károkozásoktól felelősségük \ 
tudatában tartózkodjanak. 5

A mezőrendőri hatóságnak (elöljáróságnak) 
kötelessége az is, hogy a sáska megfigyelésére, 
szemmel tartására a lakosságot s különösen a j 
legelőkön állandóan lakókat (pásztorokat) s az j 
ott gyakrabban megforduló egyéneket is kellőkép ; 
kioktassa és felhívja, hogy a sáska előfordulá­
sára gyanút adó körülményeket a hatóságnak. < 
haladéktalanul jelentsék be.

3. §• I
A bejárásra kirendelt mezőőröknek s felfogadott j 

napszámosoknak a sáskáról a földmivelésügyi j 
minister által kiadott s a törvényhatóság számára | 
megküldött útmutató leírás egy-egy példánya ! 
átadandó s a nevezettek teendőikre részletesen j 
kioktatandók, különösen figyelmeztetni kell őket ‘ 
arra, hogy a reggeli, délutáni, kivált borús

Az irtáshoz szükséges eszközöknek beszerzése 
és jókarban tartása az államkincstárt terheli, 

yancsak az államkincstárt terheli a föld- 
i H ivelésügyi minister által kiküldött szakértők 
i útiköltsége, napidija és fuvardíja is.

Az irtáshoz szükséges napszámosokat és fuva- 
? rosokat az illető község vagy város elöljárósága,
; tanácsa, a melynek határában az irtás elrendel- 
1 tetett, az irtást vezető állami szakközeg előzetes 
i részletes felhívására köteles kiállítani úgy, hogy 
\ azok a munka megkezdésekor az irtást vezető 
j szakközegnek feltétlenül rendelkezésre álljanak.

A napszámosok és fuvarosok feletti folytonos 
1 és közvetlen felügyeletet az azokat felfogadó 
\ hatóság gyakorolja.

6. §.

A napszámosok és fuvarosok fizetésére szük­
séges költség, valamint a törvény 5. §-ában 
meghatározott kivételekkel, általában az irtással 
kapcsolatos összes egyéb költségek fele részben

megfelelően alkalmazandók, azon külömbséggel 
mindazonáltal, hogy a községi elöljáróság ki hí 
gási ügyeiben való eljárásra nem illetékes Az 
1907. évi XXXI. t.-c. alapján minősülő kihá­
gások eseteiben az eljárás hivatalból indítandó 
meg.

Az ezen törvény végrehajtásával kapcsolatos 
egyéb közigazgatási ügyekben való eljárásra 
nézve az 1901. évi XX. t.-c. 1 —12. §-ai, a 
kihágási büntetéspénzek kezelésére nézve pedi r 
az 1901. évi XX. t. c. 23—24. §§ aiban, illető- 

í leg a 127,000/VI. 1903. sz. belü^yni" osi<-ri kör- 
I rendeletben foglalt szabályok alkalmazandók.
! 9. §.

Ha a törvényhatóság területén valamely kár­
tékony rovar oly nagy mérvben lépne fel, hogy 
a törvény határozmányainak ezen rovarok irtá­
sára való megfelelő kiterjesztése szükségesnek 
látszik, eziránt a törvény hatóság első tisztviselője 
a földmivelésügyi ministerhez előterjesztést tenni 
köteles.

A aranka irtásra vonatkozólag újabban a követ­
kező miniszteri leirat érkezett a Gazdasági 
Egyesülethez :

Néhány vármegyei gazdasági egyesület fol­
terjesztéseket intézett hozzám, a melyekben a 
kártékony állatoknak és növényeknek, kivált­
képen az arankának hatékonyabb irtását süv-

hűvös, esős időben, a míf.>.tok Kiemelkedéseit j «rvínyhatótógot, a másik fele részben pedig az 
oldalait, a legelőkön a vakom: túrásokat s kivá.t ; áUamk;n^tárt t|rhelik.
? Ieflük V>3 melegé’" rtZC tUu , ! A mennyiben a törvényhatóság a* őt tér
figyelemmel kísérjék, hogy váljon ott nem ak_ad-e . költ84„58s2e!iet viselni nem volna képes, 
■pró termetű, barna szmu es mint a sűrűn { ,. ö. *

Aliként azt az 1906 évi november hó 22-én 
62558/VII/A. sz. a. a gazdasági egyesületekhez 
intézett leiratomban jeleztem volt, a hatékonyabb 
eszközök alkalmazását magam is szükségesnek 
tartom s e célból egyidejűleg felhívtam az összes 
gazdasági tudósítókat és utasítottam a fenható- 
ságom alatt álló hivatalok és tanintézeteket, az 
összes vándor és szaktanárokat, szőlészeti és 
gyümölcsészeti szakközegeket és a m. kir. állami 
rovartani állomást, hogy a rendelkezésükre 
bocsátott űrlapokon jelentsék, hogy működésük 
területén előfordul-e az aranka.

A hol az aranka elterjedését jelentenék, oda 
ki fogom küldeni a m. kir. állami magvizsgáló

'.pró
kifekvő hangya, csomósán összeverődő, egymáson ?
szorongó rovar, a mely az ember közeledtére \
hirtelen szerte ugrik; esős időben ügyeljenek a j
határ bejárói a fűre és egyéb nagyobb kórókra i
(szamártövisre), hogy nem lepte-e azt el valamely [
rovar? j

Ha a bejárással megbízott közeg sáskát vagy •, P.. ° - I í, r j penzugymmisterekkel egyetéríolegelőtte ismeretlen, de tömegesen vagy legalább > y . . • x ,

állomások és m. kir. növény élet és kórtani
1 1 r, \ állomás szakközegeit, kik a gazdáknak az irtásra emelő I .... - ...j útmutatássá; lógna, n. «zoigaini és egyszersmind fel líoitsegosszeget viseim nem voma ntrues, a f . . , , v. , . ,, „ j-f; ‘ I 1 . , , ,• a hatóságok eljárását is ellenorzendik.költségek kétharmad részének az államkincstár - , , • . „

íltal vató viselése iránt a földmivelésügyi minis- , á[;omfeok szakk6 , az eladóra
terhsa folyamodhat*, a Kare met rmte.esen s , , ,dhere és Iueema magvak közforgalmát
tüzetesen indokolni kell s ahhoz a torvényhaíó- .. „ . „ , .... . , ,7 . ,
ság vagyoni állapotát szabatosan íeitunteto kimu- |
tatást is kell csatolni. i

I VíII-ik Országos Gazdakongresszus Pécsett.
is szokatlanul nagy számban előforduld rovarokat j '‘^Aá^i^Wr az őt terhelő költségrészt | F/ « szeptember 1.6 3-án és 4-én 
talál, kötelessége, hogy erről a külső mezöven- j - .VlyUtAKnn Vivárö/meo- tartja a Gazdasági Egyesületek Országos
dón hatóságnak (elöljáróságnak) illetőleg a bír- . fi ^ irállt , törvényhatósága földmivelés- | Szövetsége a \ III-lb országos gazdakon- 
tokosnak okvetlenül még az nap jelentést tegyen , . ^iaiatcrh,;z fuiyam„dhatik, mely kérelem
8 a talált rovarokbél néhányat be ,, mutasson, j ^ réazletesen és tüzetesen indokolandó.

A birtoit tulajdonosa, haszonélvezője, bérlője, , ^ kivéte,es kedveíkény megadása tehin-
vagy pedig a birtok önálló vezetésével megbízott 
alkalmazott (1907. évi XXXÍ. t.-c. 2. §.) a 
bejárással megbízott egyénnek neki tett jelen­
tését még az nap köteles a külső mezőrendőri 
hatósággal (elöljárósággal) közölni s a rovar- 
példányokat átadni.

Ha a határjáró mezőőr vagy napszámos, vagy . 
a birtokos alkalmazottja a külső mezőrendőri ] iCö‘ 
hatóságnak (elöljáróságnak) sáskát vagy olyan | 
rovart mutat be, a mely a hatóság előtt ismeret- j 
len, a mezőrendőri hatóság (előjáróság) közvetlen j 
feleli es hatóságnak 24 óra alatt köteles jelentést l 
tenni s a rovarokból néhány példányt jelentése ! 
kíséretében bemutatni. Ezen jelentést a mezőren- | 
dóri hatóság (elöljáróság) egyúttal még az nap j 
a földmivelési ministerhez is köteles felterjesz- i 
teni s egyidejű leg ezen jelentés másolatát és a s 
rovarpéi(lányokat ugyancsak még az nap a m. \ 
kir. állami rovartani állomáshoz Budapestre (II., ; 
Habrői-ut 13.) fel küldeni tartozik. A rovarok j

telében a földmivelésügyi minister határoz. Az 
irtási célokra a törvényhatóság részére előlegezett 
s az illető év folyamán vissza nem fizetett költ­
ségek több (de legfeljebb 5 év alatti) részletben 
leendő törlesztésére ily engedély mindenkor csak 
a kamatfizetés kötelezettsége mellett adható

gressust.
Aliként az alábbi tárgysorozatból lát- 

\ ható, a kongressus a gazdatársadalom oly 
j életbevágó kérdéseivel foglalkozik, amelyek 

már maguk is erkölcsi kötelességévé teszik 
a gazdáknak a kongressuson való rész­
vételt.

A kongressusnak határozatai, melyek 
az egész gazdaközönség érdekében hozat­
nak. csak úgy bírnak súllyal és tekin-

ssuson a gazdatársa­
dalom minél tömegesebben vesz részt, ha 
számbeli megjelenésével minél inkább

7. §•
Hogy az 1907. évi XXXI. t.-c. 7. §-ában j ^

körülírt felszántás végrehajtása melyik esetben 5 telijei, ad d ^'onr. ( 
és hol válik szükségessé, azt az állami szak Köze­
gek s az érdekelt törvény hatóság első tisztviselő­
jének meghallgatása, illetőleg a törvény 4. §-ának j kifejezésre tudja juttatni a kongressus

üvegben és borszeszben küldendők és úgy csőm a- 
U'oiaodók, hogy a küld-.mény (üveg) töretlenül 

rendeltetése hol vére. Rovarokatér kéz! tessék

az
és

es

v.

>r<$z-.»í; esem v: - v - küld ni nem szabad, mer-
igy csomagol! "i> 1 ínyok -,v- romb:c
vizsgálati célra hi.'-znti

4» §-

etetie vilnab.

Az irtás megkt <d." s! e ■ >; a t vény hátévá
ö tisztviselőjév. . r-Z izegek Iital javasa

részletesen u.egiÁlap: :t irts ) ;járás terv.
zö lt! 'tik. A tör yhel ebiá tisztviselő) -
töményé? szóval előau • b'-
Hogy az irtás : un kéj a ki • V kérdést&

figyelembe vétele mellett a földmivelésügyi 
minister es ötről-eset re külön fogja elrendelni. ^ j

A kötelezett fel mulasztása esetén a helyi J 
hatóság a felszántást hivatalból a mulasztó fél j 
terhére hajtja végre.

A mivelési mód megváltoztatásának elrende j 
lése és az ezzel kapcsolatos intézkedések állami 
kártalanításra igényt egyáltalán nem adnak,

I egyes különös méltánylást érdemlő esetekoen 
I azonban a törvény 8. § aiban nyert felhatalmazás 
l alapján a földmivelésügyi minister a kisbirtoko- 
i soknak megfelelő segélyt engedélyez, ha az illetők 
í ez iránt a törvény hatóság utján elé terjesztendő 

kérvényben folyamodnak s a kérelem támogatá­
sára megfelelő okokat hoznaK fai.

8. §•
A kihágási eljárásra nézve az 1894. évi XII. 

t.-c. végrehajtása iránt kiadott 1894. évi 48,000 
sz. rendelet XI. fejezetében foglalt szabályok

határozataiban az egész gazdatársadalom 
kívánságát.

Fentiekre való hivatkozással arra kér­
jük a t. gazdaközönséget, hogy a kon- 
gressusra minél nagyobb számban jelent­
kezni szíveskedjenek.

A kongressuson való részvétel bejelen­
tése a kongressus főtitkári hivatalához 
küldendő (Budapest IX. Köztelek 8.) 
6 korona tagdíjjal együtt , legkésőbb augusz­
tus hó 20-ig, mert tekintve azt, hogy szep­
tember 3—4-ikén a pécsi idegenforgalom az 
ugyanazon időben lefolyó élőállat kiállítás 
miatt nagyobb mérveket fog ölteni, mar 
augusztus 20-tól kezdve kell a kongressuson 
résztvevők elszállásolásáról gondoskodni.
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VIII. országos gazdakongresszus szervezete. 
Elnök : Dessewffy Aurél gróf a főrendiház elnöke, 
az OMGE. úgyis mint G. E. O. Sz. elnöke. 
Társelnökök: Palavicini Ede őrgróf, az OMGE. 
alelnöke, Országh Lajos, a Baranyamegyei Gazd. 
Egylet elnöke, Esterházy László gróf, a Fehér- 
megyei Gazd. Egylet elnöke, Hunkár Dénes, a 
Veszprémmegyei Gazd. Egylet elnöke. Főtitkár: 
Szilassy Zoltán orsz. képviselő, a G. E. O. Sz. 
titkárja. Titkár: Förster Jenő, a Baranyamegyei 
Gazd. Egylet titkárja. Somsich Andor Somogym. 
G. E. elnöke.

Rendező-bizottság. Elnök : Palíavicini Ede őr­
gróf, az OMGE. alelnöke. Tagok: Baranyai 
Géza, a Komárommegyei Gazd. Egylet alelnöke, 
Bauer Ottó, a Sopronmegyei Gazd. Egylet 
elnöke, Bernát István dr. orsz. képviselő, a^ 
Magyar Gazdaszövetség igazgatója, Emődy József 
orsz. képviselő, földbirtokos, Hertelendy k erenc 
főrendiházi tag, a Zalamegyei Gazd. Egylet 
elnöke, Hoyos Miksa gróf, a Somogymegyei Gazd. 
Egylet alelnöke, Jeszenszky Andor, a Folname- 
gvei Gazd. Egylet elnöke, Kálmán Rudolf főis­
pán, a Komárommegyei Gazdasági Egylet elnöke, 
Lippay Géza főispán, a Győrmegyei Gazd. Egylet 
elnöke, Matta Árpád dr. földbirtokos, Meskó 
Pál, a Magyar Gazdaszövetség titkára, Országh 
Lajos, a Baranyamegyei Gazd. Egylet elnöke, 
Rainprecht Antal jószágkormányzó, Rimler Lajos 
jószágigazgató, Mosonmegyei Gazd. Egylet alel­
nöke, Széchenyi Aladár gróf főrendiházi tag, 
földbirtokos. Széchenyi Viktor gróf főispán. 
Előadó : Szilassy Zoltán orsz. képviselő, G. E. O Sz, 
titkárja.

Tárgysorozat. Első nap, szeptember hó 3-án. 
Délelőtt 10 órakor: Zselénski Róbert gróf elő­
adása: A tőzsdereformról. Délelőtt 11 órakor: 
Rubinek Gyula előadása: A mezőgazdasági 
érdekképviseletről. Második nap, szeptember hó 
4-én. Délelőtt 10 órakor: Maiíáth József gr. 
előadása: Az agrárprogrammról. Délelőtt 11 
órakor: Hensch Árpád előadása: A mezőgaz­
dasági üzemek átszervezésének szüksége és fel­
tételeiről.

Mezőgazdák póttartalékba sorozása,
Az öröklött mezei gazdaságok birtokosainak 

biztosított kedvezmény tárgyában a földműve­
lési miniszter a következő rendeletet adta ki:

Az öröklött mezei gazdaságok birtokosai részére 
az 1889. évi VI. te. 33. §-ában biztosított ked­
vezmény engedélyezésénél az eddigi gyakorlat 
szerint az ott meghatározott jövedelem megálla­
pításánál a kataszteri tiszta jövedelem vétetett 
alapul.

Ä szóban forgó kedvezmény megadása körül 
követett emez eljárás a mezőgazdaság érdekei­
nek igen sok tekintetben nem feleit meg és pedig 
főképen azért, mert annak következtében számos 
olyan kisbirtokos, ki a törvény szelleme értelmé­
ben a kedvezményre igényt tarthatott volna, 
abban nem volt részesíthető. A véderőtörvény 
ugyanis az öttagú család eltartására kívánt föld­
jövedelem alatt nemcsak a föld tiszta hozadékát 
képező kataszteri tiszta jövedelmet érti, hanem 
azt a jövedelmet is, mely a földmi velő birtokos 
és családtagjainak a saját birtokon kifejtett 
munkája révén munkabér megtakarításból, továbbá 
a gazdaságba fektetett tőke kamatjából, esetleg 
elért vállalkozói nyereségből származik, mint a 
melyek a törvény érteimében a kedvezményre 
igényt adó jövedelem megállapításánál figyelembe­
vevő dók, mert az öttagú család megélhetésének 
alapját képezhetik minden kataszteri iisztajöve- 
deiem fen forgásának esetén kívül is. E mellett 
még az eddigi gyakorlat szerint a kedvezmény 
megadásánál alapul vett 100 K kataszteri tiszta- 
jövedelem átLga alacsony, magasnak bizonyult 
‘.hoz, hegy a kisbirtőkok örökösei, kikre a tör­
vény a kedvezmény megállapitusánál gondolt, 
abban rész- sitheiők leitek volna.

Ezekre való tekintett á, amidőn ;; honvédelem­
ügyi kormány az 1889. évi VI te. 33. §-áb»n 
n -gállap tott kedvezmény zVnórmérfékéül uj ala­
pot megállapítani kívánt, ezt a kisbirtokos osztály 
■ rdekei megvédése szempontjából örömmel üdvö­
zöljem és igyekeztem részemről is odahatni, hogy 
a kedvezmény megadása a kisbirtokosság érde­
kednek inkább ?neuf, ;elő alapon történjék. Ily 
alapot sikerült in ■» r:gi iegkE bb űrben negyed- 
teleknek ni1 gf lelő terül t alakjaiéin találni.

A honvédelmi minister urnák az e tárgyban

folytatott tanácskozmányok és tárgyalások ered­
mény ekép kiadott rendeletét, mely az 1886. évi 
VI. te. 33. §-ában az öröklött mezei gazdaságok 
birtokosai részére biztosított kedvezmény meg­
adását az eddiginél helyesebb alapra fekteti, 
azzal küldöm meg a t. egyesületnek, hogy nagy 
fontosságára való tekintettel arról a gazdaközön­
séget, illetőleg az érdekelt köröket az őket meg­
illető kedvezmény megállapításánál követett elv 
felől alkalmas módon tájékoztatni szíveskedjék.

A honvédelmi miniszter rendelete. A véderőről 
szóló 1889-ik évi VI. törvénycikk 33. §-ában a 
katonai szolgálat teljesítése tekintetében biztosí­
tott kedvezmény alapjául szolgáló, illetőleg a 
véderő keretein belől megvédendő öröklött bir­
tok a törvény idézett szakaszában körülírt föld­
jövedelmének, illetőleg nagyságának megállapítá­
sára nézve mindeddig zsinórmértékül vett katasz­
teri tiszta jövedelmet, a csász. és kir. közös 
hadügyminister úrral egyetetértőleg, ezennel mel­
lőzni rendelem.

A kedvezményre vonatkozó igény megálla­
pítására nézve jövőben a következők lesznek 
irányadók:

1. A legelőből és erdőből álló földbirtok a 
kedvezmény megadásánál figyelembe nem vehető, 
hanem csak a szántóföld, rét, kert, és szőlő.

2. A szántóföldből illetőleg a szántóföld és 
rétből álló földbirtoknál:

a. minimum gyanánt a régi legkisebb úrbéri 
negyed teleknek megfelelő 6 kát. hold veendő, 
melyből legalább 4 kát. hold a szántóföld, a 
többi 2 kát. hold pedig rét is lehet. b. maximum 
gyanánt pedig a régi legnagyobb úrbéri teleknek 
megfelelő 40 kát. hold veendő, melyből termé­
szetesen a minimumnak megfelelőleg legalább 4 
kát. hold a szántóföld és 2. kát. hold a rét. 3. 
A szőlőművelésnél, akár hegyi, akár homoki 
szőlőnél, úgyszintén a kertészetnél is : a. minimum 
2 kát. hold, b. maximum pedig 4 kát. hold, de 
csak abban az esetben, hogy ha beigazolást nyer 
az, hogy ez a terület kizárólag és állandóan 
szőlő és gyümölcs, illetőleg kerti vetemények 
termesztésére lesz használva.

Ennélfogva utasítom a parancsnokságot, hogy 
a fent előadott elvekkel szemben meghozott 
határozatok ellen kifogásait tegye meg és ily 
esetekben keresse meg a közigazgatási hatósá­
got arra nézve, hogy az összes tárgyalási ira­
tokat a fennálló szabályok értelmében döntés 
végett hozzám terjessze fel.

a megélhetést biztosítják, mert amíg a földtőke 
tulajdonosa a társadalmi bajokból eredő anyagi 
károsodást bizonyos veszteség mellett képes 
kiáltani, addig a tőke nélkül dolgozó, kizárólag 
saját keze ‘munkájából élő munkás, munka nél­
kül csak nyomornak és szenvedésnek van kitéve, 
mely nyomorban és szenvedésben a szociális­
amé tévtanai neki segítségül nem szolgálnak s 
eme tévútra vezetők hada anyagi támogatásban 
őket nem részesíti, mert nem is részesítheti.

A szocialismus hatása.
A földművelésügyi ministerium munkásügyi 

osztályának julius hó 8-án és julius hó 14-én 
kelt, a törvényhatósági munkásközvetitőkhöz 
intézett értesítése szerint Bács-Bodrog vármegye 
Dávod, Magyárkanizsa, óbecse, Temeri, Ókanizsa, 
Kuia, Szabadka, Békéscsaba, Torontálvármegye 
Óbesscnyő, Szentpéter, Sára falva, Tóba, Temes- 
vármegye, Németszentpéter, Jásznagykun-Szolnok 
vármegye községeiben összesen 4051 mezőgazda- 
sági munkás keres munkát.

Ha keressük az inditó okát, miért kellett ennyi 
jórsvaló, erős munkásnak munka nélkül maradni, 
a választ csak abban találhatjuk meg, hogy a 
szocializmus befolyása és terrorja következtében.

A munkások tulzottt követeléseikkel kény­
szerítették a gazdát részint a gépmunka foko­
zottabb bevezetésére, másrészt idegen munkások 
beszerzésére, igy azután a helybeli munkások 
kereset nélkül maradtak.

Az ilyen munkás természetesen idegenben is 
nehezen kap munkát, mert egy gazda sem fogad 
szívesen akár cselédei, akár szakmánv munkásai, 
akár napszámosai közé szociális eszmékkel és 
tévtírnokkal satúráit munkásokat.

Eltekintve ama nemzetgazdasági kártól, mely 
az összes munkaerőnek idegen helyről való 
transferálásábót szármázik, ki fizui meg azokat 
az anyagi károkat az egy seknek, melyeket a mun­
ka nélkül maradás által szenvedtek ?

Végeredmény ben azt keli tapasztalnunk, hogy 
a gazda drágábban t rumi bet a Elcsigázott munka­
bérek következtében s martalékul dobva az 
izgatóknak, kereset nélkül marad s ennek követ­
keztében nyomorognia kell.

Ugyancsak: a szocializmus behatása következté­
ben az összes termelési tényezők megdrágulnak, 
a megélhetés nehezebb, drágább lesz. A munká­
sok csak saját jó. felfogott érdekükben csele- 
keszn ik, h,t «szűkre térve, a normális bérviszo­
nyuk mellett munkát vállalnak s maguknak is

A Hofherr és Schrantz cég kispesti 
gépgyára.

A gyáripar az utóbbi évek közgazdasági fel­
lendülése, részint a politikai behatások követ- 
keztében meglehetős előrehaladást mutat.

Az utóbbi években eltekintve attól, hogy számos, 
kisebb-nagyobb uj vállalat is keletkezett, a gyár­
ipar fejlődését tetemesen előmozdította a meg­
lévő gyárak üzemének megnagyobbitása.

A mezőgazdasági gépipar terén szép előre­
haladást mutat a Hofherr és Schranz cég Buda­
pest kispesti gyártelepe.

A cég 1906 évi május 9-én kelt megkeresésére 
Lázár Pál műegyetemi nyug. rendes tanár és 
Karkovány Ákos oki. gépészmérnök, műegyetemi 
adjunktus a gyártelepre kiszállva, az ott észlel­
tekről röviden összefoglalva a következő nyilat­
kozatot adták.

A gyár telke jelenleg 22648 négyszögöl terü­
leten fekszik s ebből a külömböző műkeiyekkel, 
raktárakkal, munkások étkező csarnoka és 
fogyasztási szövetkezetével már 21596 négyszögöl 
terület be van építve.

A cég kispesti gyártelepének berendezése, 
tekintve többek között az elektromos munka­
átvitelt az egész gyártelepen, a formázó gépek 
kiterjedt alkalmazását az öntődében, a hydraulikus 
szegecselő berendezést a kazánkovács műhely­
ben, speciális sajtókat és kovácsoló gépeket a 
kovács műhelyben s egyéb legmodernebb szer­
kezetű különleges szerszszámgépek nagy számát 
a többi műhelyekben — teljesen modern szín­
vonalon áll, kivéve az összehasonlításból a 
locomotiv gyártásnál a vasszerkezeíek előállításá­
val is foglalkozó Máv. gépgyárat, úgy a beépí­
tett műhelyterületet, munkáslótszámot, mint elő- 
állitóképességet tekintve, a hazai gazdasági gép­
gyárak között a legnagyobbnak mondható.

A gyár az elmúlt 10 év alatt 9282 külöm­
böző gépet állított elő, beleértve a cséplőgépektől 
lefelé a tizedes mérlegig és ekéig minden gép­
nemet. Ezen termelés nemcsak a hazai keresletet 
fedezte, de mintegy 900 ezer korona értékű gép 
került kivitelre is.

A bécsi gyárral a kispesti gyár szoros össze­
köttetésben van, azonban mig a bécsi gyár a 
kispestinek 396 rzer korona értékű félgyártmányt 
adott át, addig viszont a kispesti telep 536 ezer 
korona értékű készáru félgyártmányt szolgálta­
tott át a bécsi telepnek, úgy hogy a bécsi 
törzsgyárral fenálló forgalom tekintetében nem 
behozatalról, de határozott kivitelről lehet szó.

A gyártásra használt anyagok, melyek közül 
a fa készlet az 1905 év végén 638 ezer korona 
értéket képviselt, a telepen lesznek csaknem 
kivétel nélkül előáUitva. Az anyag készlet az évi 
szükségletet többszörösen felülmúlja, úgy hogy 
a felhasznált anyagok mind száraz jó állapotban 
kerülnek a gépekbe.

A gyár még mindig fejlődésben van s 1906-ban 
újabb 511 négyszögméter területen uj kazánház, 
asztalos műhely és egy kisebb raktár épült.

Végül a szemlét tartó szakértők a következő- 
kép nyilatkoznak.

»A helyszíni szemlék alkalmával meggyőződ­
tünk arról, hogy a kispesti gyárban előállított 
gépek e’ső minőségű anyagból és solid kivitelben 
készülnek s a versenyt véleményünk szerint bár­
mely belföldi vagy külföldi gyártmánnyal minden 
tekintetben felvehetik s tekintve a belföldi for­
galmat s a külföldre irányuló tetemes kivitelt, 
eredményesen fel is veszik.

Amidőn megjegyezzük, hogy a gyár Kispesten 
1300 munkást foglalkoztat, bátran rámutathatunk 
a gyárra mint olyanra, mely hazai gyártmányai­
val a gazdaközönség kívánalmainak teljes mérték­
ben megfelelni képes.«

A gyár Zalamegyében képviselettel bir, melyet 
Heimler József nagykanizsai cég lát el, kellő 
szorgalommal és szakavatottsággal.
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A kedvezményes vámkezeléshez szükséges 
ly^nvüványok kiállítására illetékes testületek.
\Z: M esetekben, melyekben az 1906 évi III. t. 
■jjkel további intézkedésig életbe léptetett vám- 

;i)rií:l végrehajtási rendeletének V. cikke alapján 
j()tt magyarázatok szerint bizonyos árunemek- 

*rj( . mezőitietőleg erdőgazdasági célokra való 
dv ;zm< $j *s beliozata a mező, illetőleg 

, r,iő--:ízd:iF.ági test (Hetek bizonyítványainak bemu- 
t ..g.í-61 fű.rg, ily bizonyitvánvok kiállítására 
„ -rested; Imi és földművelési miniszterek 

lökték az illetékes testületeket. Zalavármegyé- 
vámkezeléshez szükséges bizonyitványo- 

a „Zala vármegyei Gazdasági Egyesület“
Jä'' 111 »; 4 ki.

k közös hadsereg, valamint a honvédség ter­
nary es anyagszti'' végleteinek termelőktől való

. érzésé tárgyában a földművelési miniszter 
so r< id< letet adta ki: |

A es. és kir. közös hadsereg, valamint a m. kir. j 
h,mv "dség terméuybeli és anyagjárandósági szü:c- 

életeinek közvetlenül a. termelőktől vaió beszer- 
zvyére irányuló törekvéseket ama fontos érdé- j 
kekre tekintettel, melyek a mezőgazd sági tér- j 
mények lehető előnyős értékesitéséhez fűződnek, < 
kiváló fig> elemmel kisérem és lehető támogatás- j 
ben részesítem.

Ezért annak alkalmából, hogy a cs. és kir. 
közös hadügyminister ur, valamint a m. kir. ; 
honvédelmi minister ur utasítására úgy a cs. { 
és kir. hadtest hadbiztosságok, mint a m. u-r. , 
honvéd kerületi parancsnokságok a jelzett; katonai 

^ - tek 1907—1908 évi biztosítása és beszer-
zése felől a termelők figyelmét hirdetményileg 
ftí]hívták, nem mulaszthatom el a t. Czimet fel­
kérni, hogy eme hirdetmények felől, melyek a 
.. ..d:.=áaf érdekképviseleteknek is megküldetnek, 

a termelőket saját hatáskörében lehető kiterjedt 
mérvben tájékoztatni és arra törekedni szíves­
kedjék, hogy a hadsereg részére való termény- 
szállítások előnyeit a termelők minél nagyobb 
számmal és minél szélesebb körben vegyék
igénybe. _ _ „ ,

A hadsereg szállításai iránt viseltető érdeklő­
désem alapján felkérem továbbá a t. Czimet, 
hogy eme szállítások ügyében szerzett vagy szer­
ződő tapasztalatai, úgyszintén a termelők kóré­
hen felmerülő e részbeni kívánalmak és óhajtá­
sok felől, az esetleges intézkedés megtétele 
végett engem esetrcl-esetre tájékoztatni szíves­
kedjék.

rainkale ntol éhetliásáíonlöOtílegraniBöBtint

»Zalam egye, Zalavámtegyei Hírlap»
a**«?'-A»*« -Víi was*
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KrosetT Istvánná
szili. Kikaker Klementinnek 

váratlan elhunyta alkalmával mér- 
hetlen fájdalmamban reszt vettek, 
koporsójára koszorúkat küldtek s 
temetésén megjelentek, ez utón 
is szívből fakadó hálás köszöne­
tét mondok,

Zalaeyorozeg, 1907, Julius 15.
Krosetz István.
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! Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. 
t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, 
hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 367., 276.. 
180. számú végzése által a sümegi takarékpénz­
tár, Herzig Miksa és Aufrecht és Goldsmid 
végrehajtatok javára Czebe Károly és neje eben 
145 K, 74 K 72 f és 92 K 60 fillér tőke, 
ezek járulékai erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt 774 koronára 
becsült bútorok, tehén és összes házi berende­
zésekből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
leendő eladatása elrendeltetvén — ennek a hely­
színén, vagyis Zalaegerszegen leendő eszközlésére 
1907 évi julius hó 26 ik napjának d. e. 10 óraja 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígé­
rőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi IX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltéte­
lek szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1907. évi julius hó 4-én.
j Lukács József, kir. bírósági végrehajtó.
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Mg* Kapható minden elsőrangú 
vendéglőben és kávéháziján.

Ős bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált_ főár- 
jegyzéken: et. 3000-néi több rajzzal, mindennemű Kit-.xe!-, 
ezüst-, és aranyórák, valamint mindennemű szc.id arany 
és ezüstáruk, hangszerek, acél- és bőráruk stb.-ről ereaed

gyári árban.
Nikkel remontoir óva . . . • • H 3- 

stek'' ,r System Roskopf patent ora . . • h 4 — I

SEffl&s?'-- ilzüstremontoir ura „vjriutut mm« ix 8'40
V.t Ezüst remontoir óra dupla fedéllel K ll"50 

i/H Ébresztőóra K 2.90. Konyhaóra . K 3*— 
1,4 Svhwarzwaldi óra K 2*80. Kakukóra K 8 50 
fMinden óráért 3 évi Írásbeli jótállás.
? • Nincsen kockázat! Becserélés megengedve, 
V vagy a pénz vissza!

Első óragyár Brüx.

.í KONRÁD J «4 N O SS
cs. és kir. udvari szállító 

BRÜX. 1352 szám. (Csehország.)

Felelős szerkesztő: dr. Vsak Károly, 
L •) nlvjd nosok: dr Csák Károly év. Udvsrdy
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I Críesítés.
tií Vari szerencsém a nagyérdemű g 

közönségei erősíteni, hogy Gáspár ^ 
ti Géza urnák Zalaegerszegen a Vár- ^ 
ti megyeház-téren (a nagytőzsde mellel!) q

rg l2Y0 E,

I borbély és jodrászüzleiét
(g átvettem s azt a mai kor igényeinek y 

megfelelően tovább fogom vezetni. ö 
[g j'X bel és külföld nagyobb váró- ö 
ig saiban szerzett tapasztalataim révén 0 
É abban a kellemes helyzetben vagyok, 
íöi hogy ígért tisztelt vendégeim legké- 
|g] nyesebb igényeit is kielégíthetem.
M ' (Á n- é. közönség szives támoga- 
[6] tását kérve, maradtam

teljes tisztelettel
1 . I j 1 jujplemar flennk ^
borbély és éodrász.

im
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Van szerencsénk b. tudomására hozni, 
hogy Zalaegerszeg és vidéke részére

Fürst ós Társa uraknál
Zalaegerszegen. Rákóczi-u. 21. sz.
söríőraktárt létesítettünk, akiknél söre­
ink ugv eredeti hordókban, (valamin! ere­
deti gondosan és szakszerűen töltött 
palackokban) mindenkor friss minőség­
ben kaphatók. Szíveskedjék tehát ren­
deléseivel nevezett képviselőnkhöz for­
dulni.

Szives figyelmébe ajánljuk, hogy az 
1896. évi Ezredéves Országos Kiállítá­
son az összes versenyező sörfőzdék közül 
mi kaptuk a legnagyobb kitüntetést, a 
„Díszoklevelet“ hasonlóképpen 1900. 
évben Parisban, 1904. évben Flórencben,
1905 évben Nápolyban és Palertnóban, 
mindenütt a legnagyobb díjjal, a Grand 
Prix-vei lettünk kitüntetve; jogosult 
tehát azon meggyőződésünk, hogy sör­
forgalmát nagyban emelni fogja azáltal, 
ha jövőben a mi söreink árusításával 
foglalkozik.

Tisztelettel

Kőbányai Polgári Serfőzö Részvénytársaság.
Sörnemüek : Polgár-, Király-, Márciusi-, Kivi­
teli Márciusi-, Szent István-. Kőbányai Barát- 
maláta,-, Dupla Márciusi és Dupla Maláta sör.

A Kőbányai Polgári SörfözÖ Kész- 
vényiársaság sörét Zalaegerszegen kizár 
rólag a „Korona!1 szállodában mérik. ™

Szent István védjegyű Dupla Maláta flörün- 
két, mint kiváló gyógyírt ajánlják : dr Ángyán, ggS 
dr Elischer, dr Herezel, dr Kétlv, dr Korám i, 
dr Laufenauer és dr Liebmann budapesti egye 
térni tanár urak; továbbá: dr Glax tanár ur, 
cs. és kir. kormánytanácsos Abbázia, dr Ebers 
csész. tanácsos ur és dr Cottelli ur, .0 cs. és 
kir. fensége József főherceg udvari orvosa, 
Cirkvenica.
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C42

Idős és ifjú
^ embereknek

ajánlatos dr Müllernek több bőví- 
tett kiadásban megjelent, a meg- ||| 

Pl zavart ideg és nemi rendszerről, §| 
valamint ennek radikális gyógymód- 
járói írt művét okulásul elolvasni. 

gg 1 K 20 fillérnek bélyegjegyek- j§§ 
gjg ben való beküldése ellen borítékban j|g 
II megküldi: g|

p Curt Rőber, Braunschweig.
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HGRVÁTH IMRE
műlakatos és fegyvermüves, varrógépek, kerék- 

«®» párok, vadászfegyverek, forgópisztolyok és házi 
^ csengők kereskedése az „Arany kulcsához

5 ZALAEGERSZEGEN.
———---------------------------------------------- ---------———

IA nagy közönség
$ figyelmébe ajánlom dúsan felszerelt

E raktáramat.
Vadászfegyverek, forgópisztolyok, 

t|> uj, eredeti Merkúr kerékpárok, 
varrógépek, takaréktüzhelyek és

^ ezekhez való mindennemű alkat-
«@>>

részek kaphatók.
® Elvállalom kezesség mellett fegyve- 
íií rek szakszerű javítását, barnítását; «$> 
<1* készítek mindennemű diszműlakatos 
<«? munkát, kapukat, sirrácsokat stb. $

»I » r i r r r § 1g Nagy javító műhely, g

Birtok bérbeadás.
Vasmegye Tann községben

200 kis hold birtok,
6 Szobás lakással, a Gyöngyös mellett 
esetleg hosszabb időre és azonnal bérbeadó.

A déli és rumi vasúttól xh óra távol­
ságra.

Felvilágosítást adhat Boros Károly 
Ságodban, a feltételek pedig megtudhatók 
a tulajdonosnál

dr. Sarló Vendel
kir. közjegyző, Abauj -ántó.

I *

PpH7! ^T _ I Ol ÍZ.I

Jelzálogkölcsönöket 4°0-ra 
5 közvetít — drágább adós- % 
I Ságokat konvertál a legelő- J 
I nvösebb teltételek mellett ^ 
% és előleg nélkül. #
I Hiteiforgalmi váiíalat §
% Zalaegerszeg, Csányi-ufca 27. sz. ^

Hirdetmény.
A zalaegerszegi m. kir. állami elemi iskola mintegy

35—40 öl I. osztályú bükkfa
bevásárlására pályázatot hirdet és pedig oly feltétel alatt, hogy a 
t. c. vállalkozók zárt levélben adjanak be ajánlatot, mily árban 
szándékoznak körülbelül 15 öl, vagyis annyi mennyiségű fának ölét 
adni, amennyit az iskola udvara a 35—40 ölből november hó 1-ig 
befogadhat, — és mily összeget számítanak abban az esetben, ha a 
fa többi részét, 20—25 ölet tél idején szállítanák az iskolák udva­
raira. A beszállított fa árának egy része az átvétel útin f. évi szep­
tember havában, — a téli időben behordott mennyiség ára pedig 
1908. év január havában szinte az átadás után lesz fizetendő.

A zárt ajánlatok f. évi juÜUS hó 31-ig az állami elemi iskola 
igazgatóságához Zalaegerszegre cimzendők.

Zalaegerszeg, 1907. julius 15.
Az igazgatóság.
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Yasas hőforrások és iszapfürdők
34°—50 C.

Kies vidék, remek park, kiterjedt erdő-ültetványek.
Márvány, porcellán, tükör és lápfürdők, Fango Jyógykezelés és hidejvizkúra.

Kiváló gyógyhatás valamennyi női bajnál, 
vérszegénységnél, csuzos és köszvényes bán- 

talmaknál, valamint idegfájdalmaknál.
Mérsékelt árak!

Prospektussal szívesen szolgál
a fürdőigazgatóság.

Eladó birtokok
Zalamegyében a Balaton vidékén.

1330 magyar hold, melynek file jó minőségű szántó, a többi értékes 
vágható erdő. Sík fekvésű, vasúttól fél órányira fekszik. Birtokba lépés folyó 
év augusztus közepén történhetik. Ára magyar holdanként 240 korona. — A 
másik birtok a vasúttól -0 percnyire esik, szintén sik fekvésű, 3400 magyar 
hold, melyből mintegy 2000 hold mezőgazdaság, a többi értékes vágható bükk, 
nyír és tölgyfaerdő. Az erdőtalaj legnagyobb részben szántónak átalakítható. 
Azonnal átvehető. Ára magyar holdanként gazdag élő és holt felszereléssel: 
360 korona. — Mind a hét birtok a balatoni vasút kiépítése által Budapest­
hez csak 3 órányira lesz távol. Különösen az utóbbi birtok parcellázásra is
alk almas.

Csakis komoly vevőknek ad részletes felvilágosítást
Laykauf M. Emil

a magyar földhitelintézet v. tisztviselője, 
Balatonberény, postafiók.

m-m
i«-
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A mai nagy drágaság mellett 2T
2 majdnem

1 ingyen |
rs kaphatók az alábbi cikkek : SE

1 amerikai és ideál cipők e
(fűzős és cugos, férfiak, nők és 
gyermekek számára).

E Sport cipők, E
3 sport ingek, színes és fehér £
3 férfi Ingek, nyakkendők, £
2 nap- és esőernyők, női ^
3 és gyermek kalapok és minden- 5*r
2 nemű divatcikkek iE

I özv. Breszier Mérné e
3 divatáruházában és cipöraktárában BE

Zalaegerszegen. Kazinczy-tér,
3 Horváth Miklós-féle ház. E:

TAKÁCS-féle gyomorsó
egyedüli biztos hatású szer makacs gyomorbajoknál, 
ára 3 korona. — Nagy jövedelem marad a gazda kezé­
ben, ha apró szárnyasai elhullását megakadályozza,

ezt csak a
BAROWIFI-TINKTÜRA
használata által éri el, ára 90 fillér. — Kik sömör- 

bajban szenvednek, azok használják a
folyékony ecetszappant,

amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben,
ára 1 korona 20 fillér.

Mm Istm „Mátyás Király“ póptár
C1NKOTA (Budapest mellett.)

I Tűzifa eladás. 1
iE Bökk-, cser- és tölgyfa hasáb ^ 
Br 125—130 ctm. magas erdei ölek- 3 
E ben kapható. Zalalövc közelében 3 
EE levő erdőben átvéve. 3
EE Ugyanott 300 darab tölgyfa 3 
E: kertsas is kapható. 3
Sl Venni szándékozók forduljanak rs

E HIL^ÁYER ZSIGMOND-hoz 3
SE Zalaiövön. TŰS

ÓVÁ S!!
SÄ GREENSILL-féle 
SZÁJVIZET
utánozzák! A melyen « törv. védjegy nin- 

---- CFtn^uteeíteuk víbsz«.

Kapható:

ráfién oóiytárban, 
riátan és ji

i
E
MS

tsyr,

Kovács üzlet.
z>73
£?WB5

SCHUTZMARKE

3XWWZMH08

SSgg Van szerencsém a t. közön- 
pS ség tudomására hozni, hogy
gj| május hó 1-én Zalaegerszegen,

•íM&yzi
tíríi

§1
SÍ

Rákóczi-utca 9. szám alatt

túr

üli
í?4tí
UyS
to-5
£s5
^•3

kovács műhelyt
nyitok.

Több nagy városban szer­
zett tapasztalataim s iparom 
hosszabb időn keresztül való 
gyakorlása képesítenek arra, 
hogy a legmesszebb menő igé­
nyeket is kielégíthetem. 

Elvállalom a legfinomabb 
Stó|§ kocsimunkát s a legkényesebb 

patkolásokat, valamint a rósz 
II patkolás miatt elromlott lábak 
§| helyreigazítását.
H A patkolási tanfolyamot az 
§§ állatorvosi akadémián végez-
II íem-k*0 Szives pártfogást kér

532wa
Bitó
sas
S723 
532 
MZ5 555553

v4t2

5$<
tuFu

®Pa HORVATH JÓZSEF
É
55?

kovács mester.

B8

J
532
£43

LÜM3gjC}
eső
SS
wa
532
£4sSS3
Ilii

eb 

eto

Több mint

50 ét óta sikerrel használtad!
Az eszéki

arckenőcs
és eszéki

SZALVATOR
szappan

eltávolítja a szeplőt, 
máj foltot és a bőr 

összes tisztátlan- 
ságát.

Valódi csakis a

DIENES J. C,
Saivator gyógytárábói.
Eszéken felsőváros 

1 tégely eszéki arckenőcs . 1 K 70 f.
í db Salvator szappan . . 1 K — f.
1 tégely kézi pászía ára .1 K 20 f.
1 lyoni rizspor kis doboz 1 korona, nagy 

doboz 2 korona.

sm» Figyelmeztetés,
Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkat­
részektől és megfelelnek tökéletesen a 71012. 

sz. b. m. rendeletnek.
Csak akkor valódi, ha fenti törvényileg be­
iktatott védjeggyel el vau látva és kéretik 
a t. közönség csakis DIENES féle eszéki ke­

nőcsöt és szappant kérni és elfogadni.
Főraktár Budapesten :

Török József ur gyógyszertárában
VI. Király-utca 12. sz.

jűL&iS
MZ&müteMZlMZí 7uÚÁ’„)

óriási választék a legdivatosabb tollkönnyü 

nyúlszőr, manilla, florentini és szalma 

kalapokban, valamint férfi­

ingek, lábra valók, gallér,

kézelők, zsebken­

dőkben. #3 Dús raktár:

kész női blousok, aljak, 

alsóruhák, kötények, vállfüzók 

és fehérnemüekben. Pécsi keztyüraktár.

éte

A höl^yközönséj figyelmébe.

alkalmi vétel.
Leltár utáni kiselejtezett áruk, Batist, Delain, mosó- 
kelmék és ruhaszövetek mélyen leszállított árakon.

Maradékok félárban!
Szives megtekintést kér

Reisinger és Eisner divatáruháza.
©@@e
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290 MpiírUlrdetAel trotiAJn Által
iupesu Erz*ébat-hörut 41

--■*- •;-»■yr*2éCZ?3:!Kiatffl32SX>rt8 k);Ar<>»909 képviieléte 1iSSPSl^® ©YCliA««iáját ór«J.eltAt»«nPsftisailg i LelkBixeretüsia 1 • m:jktííróiEg tODDBilOSOKIfig1 jpr ?ÉRSZEGÉNTSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEOESSEÍ

llllgjógyilágái-a a leghatásosabb készitméay a KRBESeHfcK-i

Ili TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztítja a vért. 

illl^Kis üveg ára 8 20 kor. Nagy.övég 6 kor. Kapható gyóeytÁrak 
Hl [ Postán küldi: K0R0NA-GY0GYSZERTÁB Budapest, íalrla.

m ä B5?Sfj4í5p.^-féee és mtiteerJUeek. ■* «M#, rekedt, 
eee leitetet test arómai vértiszulom i

r, r | ÍőS t ^ H*2L

páratlan szer mind;'*' börsajra^r 
bujakórnál. Vérbőségben szen-ji 
vedőitnek néI$íü!őzhöí-Ftl®n,j 

vér javító és vórtísztíta.
Nagy üveg 3 hor. 3 üvegetf

2 Ssor. utánvéttel küld :
RtüUIMY ATTILA gyógyszerész,| 

Budspsst, VH Kiíl-5 Kerepesi ct 24.;
OMORKESERÜj

ak akkor valódiak, 1áruk c
a legjete* éráltat

legsuHItehb és leedhrerosatb ékeeerak**, api
RÉSZLETFIZETÉSRE

?CHT Zi?S^ Mt!
RAKÓCZ! fíV

sgyeaSlí fcítssliéje
s prospektus ingyen 
- -A5R7'.i >•-!pri'~ 5Mr!ftá*ííí' ÜSS

ak ellátvahaezen védjegygyei vann
Érdeke

m Ä VÜ&gOt
ámulatba ejti a

. legolcsóbb, legszolidabb
öYERMEK-ruha áruháza
Központi Városház. (Károiy-körat). ||

rSSPPI

É4B2KŰ®/
elismet

Budapest, IV

; írógép
1^’ Kizárólagee elArusitók i
Faragó testvére»

Tjf Bsdapest, V, Araay János-c. 8. _>
L-sSte R
pp Kérjen mindenki prospektust! p

ndéglőben étkezik Budapesten ? |Melyik
SCHÜLLER FERENCI
fc újonnan berendezett elsőrangú éltermeiben 

Budapest, VI., Audrássy-ut 30.

mert ott jó magyar konyha, valódi 'aszta borok és
>■—-mapi pontos kiszolgálás van

Zsorna’-’-féle

iE FEL EJTS Ä
nyakkendő

kitűnő

magyar Ipari

Y5OO.OO0;__,Jb Stellte as : Hímen ?*l w
Budapest, VS.,VieeHcBret SB. es,
100 «zsire 2 80 K-tél feíiebb, Idazelgiiie- 
saí ás villanyviltgitássa! együtt Fürdik, 
slrgáns Icávéház, étterem, viliamoe vasúti' 
megállóhely az dears» pályaudvarok ée

feft-sseso». I iái——

>5,e?

7%4'., V'

ssístos

mmm

SiSíK

.Zalamegye, Zalavármegyei Hirlap< 1907 julius 21.

# Bea6en Eiépi-féieTiársfamézszörp 
BEAUS WETTER JÁNOS * $»•■**»k8!d . •

^ . ősegedéit. /^.S APOSTOL-GYÓG1 SZERTAR

[/kü. P Arjagyzék 2608 béppei ingyen ás b*rmentve. 800APE8T, tŐZSEF-RÖBHT 64

F&ei átkfll.
kési hely:

Izaplé, maifolt, patmnáe, miteeaer, rieeeek 
eltánask M arcéról « reJédi 

angol

FÉLE
szépítése errel 

való bekente éltei.
En tveg Ars » Isert»ne. 

emfi agerhasMppaa 1 K, pndsf !•«< K«

BALASSA KORNÉL gyévreaetesz
•pest, Andráisy-ad í7.

-ŐÜrészv társaság^ 
megóvó-intézete 
az ehő és legnagyeWS- 

Budapest. 0-utczs 42. 44 (S>- V‘ «illld résZ.te,- 
lát ház). 45. 48, éa Uj-etce 43. wee*

Katzer szőrmeárúi az egész világon ei vannak 
terjedve és elsőrangú ak.

b'iiWlí-fW'W'M t»e»
sete jeShr»-»' gfca».aaagiaeBwecy

■SABYMIRA-CRÉM
legjobb assr klBtések, útvar, ráncok, 
feldöraaSlt és kipállott bőr gyógyítására.

Egyedüli készítő; Csa^.
BROQJOVm H. gyógyiz. ZÄGRÄB|

. y 5 ífpbűí ára hérm. 8 K Ä© f, 10 doboz S K 00 f. J

ÁBIE2MEI8fei.iIÁl
részv4eytái-?,asáe

fe-esíiifi-, gás-, siiv*sáa-m4st*i-aí wi 
fc*rsin l*kerr.®bitjai swi'iir&kkc* oüi- 
aeer. íagjelib&k az ü&seza r, áriraaayek ÍT '«^tí.

Ä SB-LÉST I6EÍÁC ás Taa 4

TOJÁS
készítmény

BucíapeaS, Terii-kört* $8-
5^. Prospektus ingyen.

teile eérgéjs helyett 

beezeáteeuld e sütés le főzte HÁL

HAGV MEGTAKARÍTÁS.
Ka#»slé mieten feeaorOtetten 
66 Íre#»rt6i>aa -------  Kásriti :

STROBENTZ TESTVÉREK. R. r.
vegyótestl pyirs, euyAPESr.

^'WWF^’^SSéWBSí .JlLÄWC3BSW*aBflBÖ3

Minden okos és takarékos 
háziasszony az ártalmatlan

S06«f»««MS»2yi6«#t8#SÄai

sütőporral
a üti tésztáját. Különösen havait cikk, min­
den elképzelhető tésztához alkalmas. — Ara 
10 fillér éa 20 fillér. Kapható füszsrkensip 
kedésekben és drogériákban. — Gyárosa:
„STELLA” vegyészeti gyár (Ledermann 
0.) Budapest VII., Nefeíejts-utca 39. szám.

Görcs csillapító 
széihajtó

Hódon y-
esöppolc

1844 óta használatban levő étvágy­
gerjesztő, emésztést elősegítő 

háziszer.
——~ Egy üveg ára 1 K.
Két üvegnél kevesebb (2 K 50 f 
utánvét mellett) postán nem kül­

detik.
Beszerezhető :

Bittner Gyula gyógyszertárában
Gloggnitz (Alsó-Ausztria).

iiuia>fi’»«0^»aiaaa^ai^!WWMTte 0

Goddam!
Végre egy gyorsáé és 

biztosan ható tyúkszem-

szer.

COOK & JOHNSON
amerikai szabadalmazott

tyúkszem-gyűrűi
1 darab 20 fillér, 6 darab 1 korona, postán 

I 20 fillér portó.
! Kapható a birodalom minden gyógyszertárában, vala- 
l mint orvosszer-drojériákban stb.

Fflmórleg- (A) Életosztáily.

VAGYOS
Ingittsnok______________________
írtékp»pirok ------------------ ----------
Fenti értékpapírok 1906. decz.

31-ig Járó kamatjai________
Jelié! og-kőlcsönök ...............  —
Kölcsönök állami biztosítékkal
Kőtvénykölcsönök --------------- —
Haszonélvezeti járadékok és

tőkék ..............  —
Követelések más biztosító-tár­

saságoknál ___________________
Ügynökségek kinnlevőségei __
Különféle adósok _____ ________
Még nem törlesztett jutalékok

és sservszési költségek __...
Leiter_________________________

7.195,000
75.125,1111

365.9^0 
4.843,6*;0 
1.797,962 
/ .465,385

£9,570

83,755
1.794,070

180,908

lift-ft ß hr ever:’ «r-r •ős.

TEMESS.
Külön nyereség t*rtclAk _____
Rendelkezésre álló tartalék ... 
Árfolyamingadozási tartalék ..
Díjtartalékok__\
A kamatláb le- I

Bzáltitásáva I (a viszont- 
szolg&ló díj- I biztos1 tók
tartalék ........... hányfldAnak

Dij átvitelek   levonásával)
Függő károk 

tartaléka... .. 
i Riztositó-tái'sas.ígok követelései
Különféle hitelezők .... ..................

ársasági közös igazgatás (folyő- 
ssámla egyenlege)-------------------

*
koroür't ÜLÍ í
2.000,000

PCiOjOOO
2 592,r06 

86.095 019 31

200,000
4.040,133 16

j 1.285,13, 
118,678 

, 1.040,027

26
12
91

580,022 56

98.861 6.4 32

í

Föm^rle» 3) Elesni esstAlv

koroi'. AH

TACxTOA =

Részvény- sok váltói ... — ... — |j 4.800,000 
Készpénz '1 ríesz'ben és a kép- ;

viselő- ég éknél..................... ..........! 358.002
Hitelintézetek-, tak.-pénztárak-1!
« ankároknál - Ihelyezett tőke y 7.354 • 39

Ing thin i; ...............— — —----------- | 66 ,750
Értékprpírok ... .................. .. —tj 11.698,758
Fenti értékpapírok 19u6. deoz. ;

31-ig jái ó kamatjai....................  71,156
Váltók t rczája .........................—1; i 76.610
Kölcsön K értákpapirokrt_____ 222,741
Követelések más biztosító tár- ki

saság Kitti ............................ ..........h 2.490,341
Ügy ; kiégek íinn etősége: __ 1.955 711
Különféle adósok......... ............................ 371,876
Éietosztály (íolyósz. egyen ege) 580,022
M g nem törlesztett jutalckok

és szervezési költségek_____
Leltár---------------------------------- -----

TEMESS.

Későbbi években esedékes dijak 
összege_________ 77.049.544-46

— P A’autőke ....
I Nyereség tartslékfóke

4 í Rf-r.delkfzé«re .* ■ »• ta ék 
ü Árfolya*1.ingádetx-t cr a- - 

,c6 1; TOzbtzt. dijt-tr aó-t •« .
— I Széliitmtnt b'-zt. ij art.
— I Betör-'"-«' lop * e leni

bizt. dijtartaléka 
93 y Függő tűzkárok tartrl. 
i?7 S Függő szál .-tárok tart.
74 H Függő hetör'-ees lepáM

- káruk tarra: ka __ __
40 Nyugdíjpénztár ... .... ..................
36 A társulati tisztviselők «„Karík-
03 1 és e látási p n tára .................
56 ; Jubileumi al p tis;-,tviselik lei. 

I nyain»k kihár.nsitására ...........
— ■ Biztosító tá easágok követelés#
- p Különféle hitelezők............... .. _

i. Fel nem vett osztalékok _____
I 19-5-r61 áthozott nyereség...
?! Az üzletév nyeresége--------------

="1

1 S.0»ú,tX>t
4 0 1.000 —

b 1 i78.'or 4
966. £89 S3

|i 6 r26.591 4'
188 718 80

j 16 R57 30
jj 1.-74,691 —

j 810,163 5«

26 767 61
1.452,780 68

506,895 CC

1 60.000
3.416,278 02

807.904 02
4 774 —

28,298 68
1 1.551.00*9 98

j 31.-48,411

•) 1.300,000-— K.-ra gyarapiWa.

A társulat fennállása óta, azaz 1838. iunlus l-töl 1906 deizeinbar 31-lfl károlt tejében kifizetett 588,098.187*51 korenát.
imzsratdeftr. Igazgatok : glaustAttesil «Ír. Albert Ágost báró, ráez-almási JFrtsrysjar Adolf vezérigazgató, lovag PArisi Jdasef, ÜalU FAI bár*. Salem Henrik, dr. Sekdrtmelll 

* * * Seiplo lovag, Píivtic iánes rezértitkár.
StAesietea mérlegek aíolüott képvlzelőe-lgnti kaphatók. Ugyanott snímdennemü felvllágosifc4e«k készséggel adatnak, valamiét -felréteteek a lrgelszóbb dy tételek és a leg«16nyö.ebh letételek aellett 
díéL! “■AllttmAs.y- te kotöröte« lo,»é.eU.ui birtoattOseb az ..Adriai bUtoaitd tersntat“, JégbiKeeltaaek a „l>«it“ jég-*e vleeentbleite

’ é* Menvatotetitfi N$*t«>*bUá*vk a ,.’teeaE tliési baleset ellen bleteelt* r.-társr.eéjr“ részére.
íl’DAPEST, IT Iterfilef, Töcri-ute*» 30. avíuu, « társnlnt hácában ^Mf»«rvHron*7Ösfi Oístr-t AH':

l.iel»teul»enr->r I. «•• •■ 'ti t Frigeewat gt ér.

Nyomatott linger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


